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Spre lauda lui Dumnedeu
şi némului nostru spre cinste!

Braşov, 10 Maiü n.
In vechia cetate a Sibiiului, locul 

de reşedinţă al Metropoliei române 
greco-orientale din Transilvania şi 
Ungaria, se va săvîrşi Duminecă un 
act măreţ şi sfânt menit a servi lui 
Dumnezeu spre laudă şi neamului 
nostru românesc spre cinste.

In acesta <Ji va fi sfinţită pom- 
pósa catedrală cu doué turnuri, ce a 
fost clădită cu jertfa şi din munifi- 
cenţa poporului credincios pe acelaşi 
loc, unde a stat mai înainte mica şi 
modesta biserică episcopescă de odi- 
nidră, care era o remeniscenţă din 
timpurile de umilinţă, când biserica 
română greco-orientaîă a fost numai 
suferită şi nu se bucura de dreptu
rile şi privilegiile' aşa numitelor re- 
ligiuni recepte din Transilvania.

Anul 1848 puse ce-i drept capăt 
acestei stări umilite şi asuprite a bi
sericei şi clerului greco-orientál, —  
pentru uşurarea căreia, deodată cu 
uşurarea sorţii bisericei surori şi a 
întregei naţiuni române, înzadar au 
lost petiţionat la împăratul în douë 
rânduri episcopii români ai Ardealului 
— dér nu putu delatura tote nea
junsurile şi lipsurile, de cari suferea

Chiar şi în jurstanle mai favo
rabile pentru desvoltarea şi înaintarea 
bisericei, ce au urmat după 1848, a 
trebuit o grea, ba o uriaşă muncă 
de deci de ani spre a puté rësbi së 
iese din letargie şi să-şi desfăşure 
forţele cu încetul spre progresul, ce-1 
reclama timpul tot mai stăruitor.

Şi timpul şi împrejurările şi-au 
găsit omul, care a sciut së dirigeze 
cu mână tare noul destin al bisericei 
şi căruia i-a fost dat së vadă înco
ronate nisuinţele sale nobile şi stă
ruinţele sale neobosite prin înfiinţa
rea Metropoliei şi îngrădirea ei prin 
lege.

Mulţi ani au trebuit pană ce fiii

bisericei şi ai naţiunei să se potă bu
cura de acest resultat, după atâtea 
suferinţe şi lupte; mulţi ani au tre
cut şi dela înfiinţarea Metropoliei. 
Scaunul metropolitan a fost ocupat 
de alţi trei succesori ai neuitatului 
archiereu şi încă Metropolia nu se 
putu gândi a-şî clădi o biserică ca
tedrală, care se corespundă cerinţe
lor timpului şi a progresului, ce s’a 
făcut în biserică.

Erau o miie şi o sută de alte 
lipsuri urgente, ce trebuiau să fie aco
perite, pentru-ca să se satisfacă tu
turor trebuinţelor, mai ales In ce pri
vea educaţiunea clerului şi instituţiu- 
nile culturale pentru popor.

Astfel fondul modest, ce Ta adu
nat pe când era încă în viăţă întâiul 
Metropolit puţin a putut cresce. I-a 
fost dat de provedinţă actualului Archi- 
episcop şi Metropolit, în împrejură
rile materiale mai favorabile din f i 
lele nostre, în cari au ajuns Românii 
prin muncă, sîrguinţă şi economie, să 
adune, cu concursul sfetnicilor săi, prin 
zel şi energie sumele necesare pentru a 
realisa dorinţa tuturor de a vede înăl
ţată îu faţa reşedinţei archiepisco- 
pescî din Siibiu o biserică catedrală, 
care să fie spre podâbft şi spre mă
rire întregei metropoîii.

Inaugurarea sărbătorescă de Du- 
4**u**edr a* aceatei -eatedrale înfăţişezi!, 

deci, încoronarea operei de emanci
pare a bisericei române greco-orien
tale în periodul dintâiu, care a ridi- 
cat’o dintr’o stare asuprită şi numai 
suferită, la rangul unei biserici egal 
îndreptăţite şi respectate alătur! cu 
celelalte biserici din ţâră.

I3icem periodul dintâifi, fiind-că 
luptele de apărare şi de susţinere nu 
numai că n’au încetat pentru ea, ci 
de aci încolo încă fiii acestei biserici 
naţionale române vor ave greaua che
mare de a nu slăbi nici o clipită în 
privegherea marilor interese de viaţă 
bisericesc! culturale, cari sunt tot
odată şi interese de viaţă ale naţiu
nei nbstro.

Duminecă bătrânul Metropolit în- 
cunjurat de flörea clerului şi poporu
lui credincios din întrega metropolie, 
va sfinţi noua biserică catedrală, un 
monument al credinţei şi al celei mai 
nobile iubiri de jertfă pentru binele 
şi mărirea obştăscă.

Töte privirile Românilor de bine 
vor fi aţintite în acel moment asu
pra actului măreţ, ce se va petrece 
înăuntrul şi în jurul nouei catedrale 
metropolitane.

Se fie şi se se împlinescă, ca a- 
cest monument neperitor se aducă 
aminte ia mic şi mare în tot timpul, 
în bine şi în rău, de sfânta îndato
rire ce o au urmaşii celor ce i-au pus 
temelie, ca să păzescă cu credinţă neîn
frântă legea şi limba strămoşescă şi 
se nu cruţe nici avere, nici vieţă pen
tru apărarea lor !

Să fie şi să se împliuâscă, ca 
acesta casă dumnedeiescă să împreune 
şi se cimenteze tot mai mult simţul 
religios şi de naţionalitate al Româ
nilor din întrega metropolie, şi unind 
stăruinţele lor românesci cu acele ale 
fiilor Metropoliei surori, să contribue 
puternic la împlinirea menirei gloriose 
a naţiunei nbstre !

Revista politică.
S ’au sfirşit şi a le g e r ile  p e n t r u  

d ie tă . Partidul independist-koşuthist 
a eşit biruitor ca nici-odată, el are 
acum o majoritate absolută ân viito- 
rea cameră, numărând peste 240 
membrii. Mai puţin norocoşi au fost 
cei din partidul constituţional aL lui 
Andrassy, care spera să înjghebeze 
un număr mai mare de deputaţi, dat 
fiind, că acest partid era menit să 
formeze chiagul viitdrei majorităţi 
67-iste. N ’a fost mai norocos nici 
partidul poporal, care n’a dobândit 
ceea ce a sperat, şi care se vede 
silit a sprijini pe acel ministru pre
şedinte, pe care Fa combătut cu a- 
tata înverşunare pe timpul politicei

| bisericesc!. Nu mai vorbim de noul 
! partid al lui Banffy, care va fi re- 
j présentât în dieta viitore numai de 
| şeful său Banffy. Socialiştii abia au 
; putat face rost de un mandat, tot 
; aşa democraţii, cari au putut dobândi 
numai trei mandate. In ce privesce 
naţionalităţile nemaghiare, acestora 
li-a succes a alege încă odată aţâţi 
deputaţi, câţi au avut în camera tre
cută. Numele lor îl dăm mai jos la 
revista alegerilor.

Se svonesce, că p a r t id u l  in d e -  
p e n d is t m a g h ia r  se va împărţi în 
două fracţiuni. Una dintre fracţiuni, 
sub conducerea lui Kossuth, va spri
jini mai departe guvernul, ér fracţi
unea a doua compusă din deputaţii 
cei cu gura mare, vor trece în oposi- 
ţie. Kossuth, se dice, că nu e sur
prins de loc de acesta sfăşiare. Aripa 
stângă a partidului independist va  
lupta deci mai departe pentru pro
gramul partidului, şi nu vor sprijini 
pactul încheiat cu corona. Obstruc- 
ţiune insă nu vor face. Aripa acesta 
radicală nu vré să facă politică 67- 
istă pe temeiul 1848-ist. Pentru sco
purile urmărite de coaliţiune şi pen
tru guvern va fi de folos împărţirea 
acésta, de ôre-ce guvernul nu va mai 
avé majoritatea absolută în parla
ment. Nu e vorbă, koşutiştii se pri
cep bine la împărţirea rolurilor.

*

La 19 Maiü se va face în palatul 
din Buda d e sch id e re a  n o u lu i  p a r la 
m e n t u n g a r .  Spre scopul acesta Ma- 
jestatea Sa monarchul va veni la Bu
dapesta. înainte de deschiderea die
tei partidele coaliţiunei vor ţină fie
care separat conferenţe, în care se 
va discuta asupra cestiunei existen
ţei coaliţiunei. Cu ocasia acésta se 
dice, că se va da absolutoriu vechiu
lui comitet diriguitor al coaliţiunei şi 
se va alege un nou comitet, în care 
vor întră şi membrii ai guvernului 
actual. Va fi représentât în noul co
mitet fie-care partid din coaliţie.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Jubileul de 40 ani al 
\ regelui Carol al României.
Í

(3) — U r m a r e .  — (A se vedé Nr. 88 a. c.)

La întrebarea principelui Carol, că ce 
1 f  dice Prusia la acest fa it accompli (fapt 
: ihplinit), Bismarck a declarat : >Nu vom 
pré în cotro şi va trebui së recunóscem 

' fiptul şi së ne interesăm de aprópe de tó* 
itt tréba acésta. Aşa dér puteţi fi sigur, că 
j&>tărîrea curagiósa a D-v0stră va fi pri
cită aici cu plăcere«.

Principele întréba acum, ce dice Bis
marck : Crede că e bine şi îi dă sfatul ső 
primés că corona ori mai bine së se lase 
de acéstâ trăbă?

»Décà n’aş fi de părere că e bine së 
primiţi« respunde Bismarck, »atunci nici 
tfaş fi deschis vorba şi nu ini-aş fi spus 
pirerea. Deslegarea chestiunei prin un fa it 
accompli mi se pare mie cea mai norocó- 
8& şi pentru D-vóstrá ceà mai onorabila. 
Si chiar décá n’aţi isbuti, — posiţia D-vós- 
tră faţă cu familia prusiană, ar remâne 
aceeaşi : D-vóstre V’aţî reíntórce aici şi vë 
va remâne cel puţin o suvenire, din care 
nimeni nu Vë va face vr’o dată o împu-

tare. Ddcă însS isbutiţî — ceea ce eu cred 
— atunci pentru D-văstră va fi un avan- 
tagiu nepreţuit: Sunteţi ales prin plebis
cit (votarea poporului în tdtă ţdra), adecă 
cu unanimitate; primind chemarea, ce Vi 
se face, aţi câştigat din capul locului în
crederea deplină a întregului popor/«

Principele răspunde la acesta, că nu 
prea are încredere în votul poporului, căci 
prea repede a mers alegerea, ddr Bis- 
marck respunde: »Garanţia sigură o veţi 
căpăta de la deputaţiunea, care are să vie 
nu peste mult, şi pe care nu puteţi să o 
primiţi pe pamentul Prusiei. In locul D-v6s- 
tră, eu m’aş pune în îţelegere cât mai cu
rând cu agentul român din Paris. Eu am 
vorbit cu ambasadorul frances Benedetti, 
care mi-a comunicat că împăratul Napoleon 
doresce a afla, ce 4iceo3 Şi noi, i-am spus 
în taiuă tot ce Vă spun şi D vdstră. Bene
detti mi-a comunicat, că Franţa Ve pune 
la disposiţie un vapor, ca să puteţi 
pleca din Marsilia spre România. Păre
rea mea este însă să faceţi călătoria cu 
un vapor ordinar şi nu cu unul special, 
petru ca tot lucrul să remână i(n taină«. 
Bismarck i-a arătat apoi principelui tăte 
actele şi depeşele, cari au sosit îrk cest iu- 
nea candidaturei Jui. \

La ârele patru principele se duce

la rege, care îl primesce cu multă dra
goste, dér spune că nu împărtăşesce păre
rea lui Bismarck, din contră îi arată ma 
rile greutăţi, ce ar întâmpina şi îl stătu- 
esce să aştepte mai bine hotărîrile confe- 
renţei din Paris. Dar chiar décá hotărîrile 
conferenţei ar fi favorabile, tot mai remâ
ne o piedecă, anume, că nu e de demnita
tea unui Hobenzollerrt se se pună sub su
zeranitatea unui sultan!

Principele Caro! răspunde, că e gata 
a recunósce pentru moment suzeranitatea 
turcésca, dér cu reserva, ca sé se libereze 
cu ajutorul armelor, şi să dobândescă in
dependenţa ţării, care l’a ales — pe câm
pul de räsboiü. El r0gă pe regele se fie 
convins, că ori în ce situaţie s’ar afla, nu
mai onóre va face numelui, ce-1 pórta.

Regele îi acordă concediu pentru 
Düsseldorf şi îmbrăţişându-1, la despărţire 
ultimele cuvinte ce i-le spune sunt : »Dum
nedeu să te aibă în paza sa.«

— La órele cinci după amiatjî prin
cipele Carol se duce la moştenitorul de 
tron la Potsdam. Acesta îi spune, că den
sul nu e împotriva întreprinderei şi are 
convingerea, că principele Carol este des
toinic a lua asupra-şi sarcina.

In aceeaşi seră principele Carol pleca 
la Düsseldorf cu trenul accelerat.

In diua de 20 A prilie , fiind <fiua nas- 
cerii principelui, din România primesce 
numerdse adrese de felicitare, în cari se 
exprimă dorinţa ca să vie cât mai curând 
în tără.

La 21 A prilie principele Cari Anton 
cu fiul său Carol viziteză pe baronesa 
Franque, spre a o ruga să cerceteze, ce 
ar dice la Paris despre un fa it accom pli?

Colonelul Rauch raportăză într’o 
scrisore, că regele Wilhelm a discutat cu 
deamănuntul cu el chestiunea românescă. 
Impresia ce a dobândit’o din acesta con
versaţie este, că regele mai mult din con- 
sideraţiunî dinastice, decât politice este 
împotriva planului de a primi Cord na Ro
mâniei. La Berlin sosesce scirea,că în cu
rând vine o deputaţiune de Români, ca. 
să rdge întâiti pe regele Wilhelm a-şî da. 
învoirea, er după aceea să mergă la Dus- 
seldorf. Regele însă n’are de gând a primi 
acestă deputaţiune, pentru ca se nu se 
compromită în calitatea de membru al 
puterilor garante şi să nu adaogă nouă 
dificultăţi conferenţei. Dorinţa regelui este 
ca şi principele Cari Anton să facă tot 
aşa şi să îndrumeze deputaţiunea la Paris 
spre a se adresa conferenţei. Numai după 
ce Românii vor dobândi deia conferenţâ 
îngăduinţa de a-şi alege un principe

Jk
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Sëptëmâna trecută s ’au făcut 
a le g e r i ş i  î n  C ro a ţ ia . De astă-dată par
tidul naţional croat, care era pană 
acuma Ia cârmă, a ajuns în minori
tate faţă cu celelalte partide. Este 
de remarcat, că garda funcţionarilor, 
care pană acuma vota la alegeri cu 
partidul naţional, de rândul acesta 
s ’a pus pe partea aşa (Jişiior resolu- 
ţioniştî, car! au dobândit 28 man
date. Resoluţioniştii forméza partidul, 
care doresce prietenia cu Maghiarii şi 
care a luat faimosa hotărîre din Fi- 
ume, ce culminézâ în declaraţia, că 
îşi ţine de datorie a întinde ajutor 
poporului maghiar în lupta pentru 
independenţă şi doresce a contribui 
şi din parte-i, că raporturile sô fie 
astfel regulate, în cât së se pună 
temeiü solid pentru o durabilă înţe
legere între Maghiar! şi Croaţi.

*

In primele cjile ale lunei Iunie
îm p ë ra tu l  W ilh e lm  I I  a l  G e rm a n ie i 
v a  v is i ta  p e  m o n a rc h u l n o s t ru  la  
V ie n a . In privinţa acésta nu s ’au ur
mat tratări diplomatice, ci împéra- 
tul Wilhelm a adresat mai deunăzi 
întrebarea împëratului Francise Iosif, 
decă îi convine së-1 viziteze pe la în
ceputul lunei viittire. Rëspunsul a fost, 
firesee, afirmativ. Vizita acésta va ţine 
doué (iile şi cei doi împ0raţ! vor sedé 
în Schônbrunn. Acestei vizite se atri- 
bue o mare importanţă politică.

*

In Rusia astăd! se desch ide  D u m a  
im p e r ia lă  şi prin acésta marea îm- 
p0răţie ruséscà va întră într’o nouă 
iasă politică. Este caracteristic înse, 
că preşedintele consiliului de miniştri 
W itte  şi ministrul de interne D u r -  

n o v o  au fost concediaţi din serviciu 
;şi împëratul a chemat un nou guvern 
sub preşedinţa lui Goremykin. Ţarul 
.a adresat amânduror acestor bărbaţi 
scrisori căldurdse, în car! le mulţu- 
mesce pentru serviciile credincidse în 
timpuri grele.

R e s u l t a t u l  a l e g e r i l o r .

La 7 Maiu n. s ’au sfîrşit ale
gerile pentru dietă. Resultatul lor 
este, după partide, următorul. Au  fost 
aleşi:

Independiştî: 241 .
Partidul constituţional: 67.
Partidul poporal: 32.
Naţionalişti (români, slovaci şi 

şerbi): 26.

străin, se va pute vorbi de primirea seu 
refusarea cortinei.

23 A prilie  1866. Colonelul Rauch a 
tost chemat la Bismarck, unde i-se co
munică următtirele: Din Paris a sosit o 
telegramă, în care se spune, c&conferenţa 
a hbtărît erî cu 5 voturi contra 3, ca camera 
ce va fi convocată în  curend la Bucurescl 
se alegă un principe din ţeră. Românii nu 
vreu se primescă hotărîrea şi stărue pen
tru un principe străin, menţinând alegerea 
prinţului Carol.

Franţa a declarat că nu va tolera ca 
Rusia orî Turcia se intervină cu arma.

Bismarck, vădând cum stau lucrurile 
îi spune lui Carol: Să primescă alegerea, 
se plece numai decât la Paris şi răzimafc 
pe sprijinul lui Napoleon, d’acolo să mergă 
la Bucurescî. In acelaşi timp să scrie ţa
rului Alexandru şi să-i dea a înţelege, că 
vră să se căsătorescă cu o rustiică. Decă 
Rusia e câştigată, atunci totul e câştigat. 
Regele, firesee nu ptite să-şî dea învoirea 
der în faţa unui fapt îm p lin it uu va ave 
încotro. Altă scăpare nu e, căci puterile 
vor stărui pentru principele din ţeră, şi 
Românii vor trebui să se supuuă.

26 Aprilie. Baronesa Franque răs
punde, că după informaţiunile, ce-i sosesc 
din Paris împăratul şi guvernai frances 
doresc din ttită inima să vadă pe princi

Saşi: 9.
Partidul democrat: 3.
In afară de partide: î7.
Noua organisaţie socialistă: 1.
Partidul ţărănesc : 1.
Balotaje: 12.
Alegeri noué: 5.
Câte douë mandate au obţinut 6.

, Cu totul 413 cercuri electorale.
Dăm aici lista deputaţilor naţio

nalişti români, slovaci şi sêrbî, cari 
au fost aleşi, precum şi a deputaţi
lor saşi.

Deputaţii români

Coriolan Brediceanu (Bocşa şi Ora- 
viţa), Vasilie Dam ian (Baia de Criş), Dr. 
George Popovicï (Lugoş), Dr. St. Petrovici 
(Zorlenţul mare), Dr. N. Oncu (Iosăşel), 
Stefan C. Pop (Şiria), Dr. Iuliu M aniu  (Vinţ) 
Dr. Teodor M ih a li (lleanda mare), Dr. Au
rel Novac (Şasea). Dr. l.S u c iu  (Boroşineu) 
Dr. Al. Vaida- Voevod (Ighiu), Dr. A. Vlad 
(Orăştie), Vasile Goldiş (Radna), şi Dr. N. 
Serbau (Arpaş).

Deputaţii slovaci.
?

Mateiü Bella (Liptoszentmiklos). La- 
dislau Blaho (Morva-Szentjanos), Milan 
Hodzsa (Culpin), Francis Jehlicska (Bazin), 
Ferdinand Juriga  (Stomfa), Martin K olla r  
(Tîrnavia), Francise Szkicsiak (Bobro) —

Deputaţi sêrbî.

Ioan M anoilovic i (Orşova), Ioan M a- 
risich (Torôkbecse), Dem. Musicky (Titel), 
Mihail Polit (Chichinda-mare).

*

Saşi: Wilhelm Bruckner (Sibiiu) Traugot 
Copony (Braşov I), Dr.Gustav Gratz (Noch- 
rich), Greskovitz (Cristian), Gustav Lind- 
ner (Sibiiu II), Wilhelm Meitzer (Sighiştira) 
Carol Oberth (Mediaş), Francise Pildner 
(Cohalm), Carol Schmiedfc (Gbimbav), Schul- 
ler (St. Agota) şi Emil Tranenfeis (Cis- 
nădie).

*

Completăm aici lista candidaţilor 
naţionalişti români, cari n ’a u  fo s t a le ş i, 
şi pe care am publicat’o în nr. trecut 
de Duminecă, anume:

N ’au mai fost aleşi următorii: 
Valeriu Florian la Cisnădie. Doctor 
Ioan Vaida-Voevod la Iclodul-mare 
(s ’a retras). Nicolae Comşa la Cris
tian. Dr. Liviu Lemenyi la Sebe- 
şul-săsesc Dr. Morariu Bălăuşeri. Dr. 
Ales. Vaida-Voevod la Şomcuta. Dr. 
V. Onişor la Nasëud (unde c’o mică 
majoritate a reuşit I. Ciocan).

*

pele Carol pe tronul României, der faţă 
cu hotărîrea conferenţei nu pot face ni
mica, er planul cu faptu l îm p lin it este aşa 
de aventurios, încât Napoleon nu ptite să-i 
făgăduâscă că-1 va sprijini.

I. Balăceanu, agentul român din Pa
ris, sosind la Berlin cere principelui Carol 
o audienţă. Scristirea lui Bălăceanu o aduce 
un ofiţer de statul major cu numele Lin- 
che, căruia i-se răspunde, să însciinţeze 
pe Bălăceanu telegrafic că Vineri, 27 Apri
lie la tirele 3 după amiatjî să vie la baro
nesa Franque în Ramersdorf. In Düssel
dorf imposibil să-i dea o audienţă ofi
cială.

27 Aprilie. Bălăceanu vine la Ramers
dorf. Convorbirea a ţinut o jumătate de 
tiră. Bălăceanu, un diplomat simpatic, spu
ne, că a avut întîinire cu Bismarck şi că 
nici regele nici guvernul Prusiei nu pot 
să împedece pe principele Carol de a pri
mi cortina. In ce privesce »faptul împli
nit«, Bismarck e de părere, că acesta este 
singura cale, er regele de asemenea nu 
se va împotrivi, decă principele Carol va 
declara că se lapădă de rubedenia cu M. 
Sa. Bălăceanu spune, ca deputaţiunea va 
sosi în curend la Düsseldorf cu resultatul 
plebiscitului. Chiar dacă ar primi pentru 
moment un refuz, asta nu face nimica, în 
România guvernarea va merge înainte în

Balotagiul din Herman.

Se scie, că candidatul oficial al co
teţului săsesc din Braşov la scaunul din 
Hărman, d-1 Hintz, n’a obţinut decât vr’o 
20 voturi, pe când Wilhelm Copony, care 
şi-a pus candidatura independent, şi advo
catul maghiar Dr. Tagânyi, au rămas în 
balotaj, având fîe-care un număr conside
rabil de voturi. Acestui din urmă nu i-au 
lipsit decât vr’o 9, ca să fie declarat ales. 
Acum lupta va fi crâncenă între Copony 
şi Tagânyi. Decă toţi Ciangăii şi toţi Ro
mânii sunt număraţi la un ioc, sunt în 
majoritate faţă cu Saşii şi Taganyi îşi dă 
silinţa să-i câştige pe aceştia şi dăcă se 
ptite chiar şi pe unii dintre Saşi. Pe de 
altă parte Saşii fac sforţările cele mai 
mari, ca să nu piardă cercul. Resultatul 
se va vede peste vr’o 10—12 ţiile, când va 
avă loc balotajul.

Alegerea dela Sebeşul-săsesc.
— 5 Maiü 1906.

Seim cu toţii, că anul trecut la ale
gerea din Sebeşul-săsesc, alegătorii ro
mâni s’au purtat atât de brav, în cât 
Hieronyraî, candidatul Saşilor de atunci, 
n’a putut primi nici un vot românesc. 
Ptite asta să fi fost causa, că ăst an n’a 
mai voit să reflecteze la mandat, cu tóté 
că Saşii şi de astă-dătă l’au îmbiat; tot 
asemenea n’a primit candidatura nici con
tele Horváth Petricevicî, pe care l’au can
didat Saşii mai târtjiu.

Pană şi cu Scaraoţchi s’ar fi aliat 
Saşii, numai şi numai să nu reuşescă Ro
mânii. Au ţinut deci sobor mare şi după 
multă chibzuială au primit propunerea 
Ungurilor, de a candida, în înţelegere cu 
dânşii, pe redactorul din Peşta B runo B u 
day cu program constituţional.

Faţă de acesta candidatură, uniţi fi
ind Ungurii şi Saşii, Românii, cari şi aşa 
erau cu vre-o 30—35 voturi în minoritate, 
au fost în clar cu situaţiunea. Cu tóté a- 
ceste însă n’au voit să cedeze cercul. A- 
veau speranţă mai cu séma, că dór dór 
vor fi căpătat şi barem! unii dintre Saşi 
minte şi nu vor vota cu Ungurii, cari le 
răsplătesc prietenia de mai nainte cu a- 
ceea, că în.cele două,cercuri.alq oraşului, 
Sibiiu pun doi contra-candidaţî faţă de 
candidaţii saşi.

Sub astfel de auspicii am primit 
lupta ce am purtat’o cinstit.

Deja din presără au început a sosi 
alegătorii Români. Şirul lor l’a deschis 
comuna dina, venind alegătorii în număr 
complet in frunte cu preotul, notarul şi 
învăţătorii.

Se fâţise vestea, că în 4iua alegerii 
diminăţa va sosi cu trenul şi candidatul 
nostru D r. L iv iu  Lemenyi. S’au făcut pre
gătiri pentru a-l primi la gară. Jinanii în
soţiţi de o mare parte dintre Sebesen! şi 
inteligenţă multă, au ieşit la gară în şiruri 
regulate de câte patru inşi, c’un steag

mare albastru şi împodobiţi cu frunză 
verde în pălărie.

Sosind trenul, candidatul nostru este 
întâmpinat cu puternice strigări de »să 
trai és că«. După ce ne salutăm reciproc, 
convoiul se pune ărăşî în mişcare şi ple
căm in aceeaşi frumtisă ordine spre oraş, 
percurgând strada principală pănă laşctila 
românăscă.

Ajunşi ia şctilă, candidatul nostru 
tnulţumesce pentru frumtisă primire, de 
care fű împărtăşit, apoi ne retragem în 
tabăra ntistră.

Nu peste mult timp auţjim ărăşi stri
găte de »să trăiască« şi vedem venind 
mulţime de trăsuri, cam vre-o 15 ia nu
măr, pline cu alegători, împănaţi cu flori 
şi cu frunză verde. In fruntea lor galopa 
un stegar c’un steag, ce purta inscripţia 
în litere de aur: »Trăiască Dr. Liviu Le
menyi!«

Sunt comunele: Şugag. Laz, Deal, 
Săsciorî, Cacova, Strugari şi Petrifalău. in 
urma lor o trăsură — plină cu gendarmi. 1 
Cu aceştia numărul celor cu pene de ■ 
cocoş s’a ridicat la vre-o 40, concen
traţi aici cu şi fără scop. Ba era să ne 
mai aducă şi miliţie pe cap; dér fruntaşii 
Români din Sebeş au luat asupra lor ga- 
ranţă, că Românii şi de astă-dată se vor 
purta cinstit.—Numai aşa am putut scăpa 
de miliţie.

Se începe alegerea, Sebeşul vine în
tâi la rând. La l 3/4, când a gătat Sebeşul, ■ 
proporţiunea era următtirea: Dr. Lemenyi 
270, Buday 290.

Vine apoi la rând Lancrămul, comună 
curat românăscă cu 40 de alegători. Ale
gătorii români cu notarii, preoţii şi învă
ţătorii în frunte se presentau ia urnă în 
cea mai perfectă ordine, cu steag albastru 
în şiruri regulate de 4, având fîe-care flori 
de scumpie, orî frunză verde în pălărie. 
Erau veseli cu toţii, părea că te afli ia o 
sărbăttire românăscă.

Altul era însă aspectul în partida 
contrară. Alegătorii lor păreau ca şi plo
uaţi. Nici un »hocb« şi nici un »éljen« nu 
s’a audit de pe buzele lor cât a fost <Jiua 
de mare.

Românii făceau haz de acésta, apoi 
mai adresau Saşilor şi câte un: »să vă fie 
ruşine, că votaţi c’un jidov!« ,

In tabăra ntistră erau şi 2 Unguri, ! 
cari au votat cu noi. Doi Saşi din Câlnic | 
în cari, după cum se vede, a fost mai i 
muk-sewtiwewfc«f&ţioiiab- au -ei ,!
în tabăra ntistră, şi au <fis, că ei încă vo- ! 
téza cu noi. Aflând despre d̂ispariţia lor | 
ceilalţi saşi, porniră se-i caute. j

Advocatul sas Dr. Grasser Karoly, j 
cel mai aprig corteş al Iui Buday, îmbo- j 
găţit de pe spatele Românilor, umbla ca 
un desperat cu trăsura în tóté părţile ca 
să prindă voturi. Cu îndrăsnăla lui însă 
era p’aci-p’aci să o păţescă. Românii era 
să-l Iacă turtă.

Voinicosul primar al Sebeşului, d-l 
D ö rr, a mişcat tóté petri le numai şi nu
mai să nu ptită reuşi cumnatul său Dr. 
Lemenyi. In ura lui faţade Români, a mers 
păn’ acolo, încât observând pe cei doi Saşi ; 
din Câlnic, că se presintă cu Românii la

numele lui Carol I şi apoi se va vedé ce 
presiuni vor face puterile. România însă 
nu va beda.

Principele Cari Anton şi principele 
Carol sxmt ftirte reservaţî, mai ales că 
soirile de] prin <jiare sosite din România 
nu sunt cuine, apoi hotărîrea conferenţei 
încă e împedecăttire şi în sfârşit şi Napo
leon încă aire o purtare cam nesigură.

Cei doi principi se întorc séra la 
Düsseldorf, ér Bălăceanu se înttirce la 
Paris.

S . f i o s u l .
Sfiosul?... iEu sunt ăla!... Eu am pă

catul ăsta, nenorocirea asta!...
De ce pacojstea asta pe capul meu? 

Nu sciu!... De oe m’a făcut mama aşa? 
Nu pot s’o întreeb, pentru-că mama s’a 
dus dintre cei v ii.... E în ceruri, sâu cine 
scie unde!... Destul că sunt sfios... Sfios 
cum nu cre<j se mai fie altul pe faţa pă
mântului... j

Din pricin̂ a asta ara pătimit multe 
neajunsuri... Mjulte nenorociri s’au abătut 
pe capul meu ...

In timp >ul copilăriei, din pricina sfii- 
ciunei, am că4ut ia ttite examenele, de 
şi mă jur rpe ce poftiţi, sciam cartea, ca 
şi premianftui întâia...

In ti_.rapul tinereţei, tot din pricina

sfiiciunei, am dat chix în ttite tratarisirile  
mele de dragoste...

Şi asta mi-a făcut mult rău, ftirte 
mult...

Pricepeţi cât am suferit din causa 
asta,..

Şi acum, când sunt bărbat, afurisita 
asta de sfiiciune nu ra’a lăsat... Se ţiae de 
mine ca scaiul de tiie...

Din pricina ei trag pe dracu de codă. 
Adecă, mai pe şleau: nu îndrăsnesc 

se mă duc la mai marii «Jilei să le cer 
măcar un oscior de ros... Nu îndrăsnesc 
şi pace!...

N’ara curagiű să vorbesc nici cu slu 
gile lor, dér cu ei... Şi cum dracu sö tră- 
iescî fără os...

Ce nenorocire pe capul meu !... Afu
risită de sfiiciune... Ce O să mă fac cu j 
tine?... 1

Dér la bătrâneţe, Domne, ce oi mai !
păţi ?

Of!... Mi-e grtiză se mă gândesc!... 
Brrr! mă cutremur...
Adecă de ce să mă gândesc la aşa 

ceva, ca se-mî vie rău?...
Mai bine să vă spun ce am păţit 

odată pe câod eram „june şi phn de amor* 
din pricina acestei jurate de sfiiciuni.

Asculţi....
*

* *

Iubiam la nebunie o blondă de ttită1 
frumuseţea... Şciţî că blondele au fost în 
tot-dâuna slăbiciunea mea...

O iubeam aşa cum se iubesce... A-
ra
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urnă, sub pretext, că pe unul dintre dânşii 
j(SaşÎ) l’ar fi ofensat, a lăsat să-l închidă,
' num ai ca se nu potă vota cu Rom ânii.
/ Dér şi-a iăcut soeotela fără birtaş, de- 
f órece auijind Românii despre acesta, la 
intervenţia bravului adv. Dr. G. Măcelariu, 

f Sasul a fost eliberat şi în ciuda d-lui pri
mar s’a présentât la votare, unde fiind în
trebat cu cine votézâ, a rëspuns : cu Dr. 
Lemenyi, şi chiar déca m’ai încuia de o 
sută de orï, d-le primar, tot cu Dr. Le
menyi voiü vota!

Saşii şi Ungurii s’au mâniat foc pe 
cei doi Saşi, cari votară cu noi, şi când , 
aceştia au ieşit delà urnă, i-au atacat, voind j 
së-i bată. Vë ê̂nd însô acésta Românii, s’au 
aruncat vre-o câţî-va asupra lor şi era cât 
p’aci së se întâmple o ciocnire între Ro
mánt şi gendarmf, din causa că ceşti din 
urmă, în loc së se fi întors în contra pro- 
vocătorilor scandalului, s’au întors — des
tul de fără tact — în contra Românilor, 
cari păn’atuncî păstrară cea mai perfectă 
ordine. Conducătorilor Românilor înse li-a 

i succes a restabili ordinea.
înainte de a veni la urnă ultima co

mună Mercurea, proporţia era : Dr Lemenyi 
497, Buday 437. De aici încolo însë voturile 
contrariului au început a cresce. Ora de în- 
cheere s’a ficsat pe 6'/2 sera.

Românii şi-au dus şi ultima reservă 
la urnă şi cu tóté aceste n’au putut în
truni mai mult de 520 voturi, faţă de cele 
539 ale contrarilor, cari au lucrat cu tóté 
mijlócele iertate şi neiertate. Au adus pe 
toţi cei absenţi, chiar şi de prin ţări stre
ine, au adus pe cei bolnavi din pat, cari 
nici numele candidatului nu-i puteau pro
nunţa, ci numai la întrebarea presidentu- 
lui : cil Buday votezi? răspundeau »ja«, 
adecă »da«.

Şi pe când la acestă alegere s’a în
tâmplat pentru prima 0ră îmbucurătorul 
fapt, că toţi notarii şi amploiaţii de Român 
s’au présentât la urnă şi şi-au dat votul 
lor pentru candidatul naţional, cu adâncă 
indignare trebue së vë comunic, că acesta 
armonie frumósa a sentimentului naţional 
a fost conturbată prin atitudinea nerornâ- 
nésca a patru indivizi, cari po lângă tóté 
rugările insistente ale unei comision!, nu 
s’au présentât la urnă, ci parte au fugit, 
parte s’au ascuns:

Vë̂ ênd că nu putem isbuti, ne-am 
propus nici së nu ne ducem la publicarea 
resuJtatului, ci së ne grupăm cu toţii în 
jurul steagului şi a candidatului nostru.

| .. , Drept aceea adunându-se in laţa ho-
teîfrrat »Centrale întreg poporul şi publi
cul român, cam la vre-o 2000 ómen!, ne-am 
îndreptat privirile spre ferestrile localului 
casinei române, unde se aflau mai mulţi 
fruntaşi români din Sebeş, precum şi d-nii 
Dr. L. Lemenyi, protopresbiterul Droc, po
etul Octavian Goga, Seb. Stanca, 1. CI. Iuga 
din Sibiiu. D-l Dr.- Lemenyi a ţinut o vor
bire frumôsâ, spunênd poporului, së nu se 
supere, deórece nu va trece multă vreme 
şi se vor schimba legile şi vor câpëta şi 
sëracii drept de votare.

După candidatul nostru a vorbit po
etul Oct. Goga, care ţinii poporului o cu
vântare îusufleţitore, vorbindu-i despre 
»votul sëracuiui«. Au mai vorbit d-nii Dr.

G. Măcelariu, popa Perian din Şugag, popa 
Z. Mureşan din Sebeş şi alţii.

Poporul asculta cu adevărată evlavie 
vorbirile fruntaşilor sei, subliniindu-le cu 
vii şi sgomotăse aplause. fir după fie-care 
vorbire capetele, ca la o poruncă, se des- 
coperiau şi din mii de pepturî isbucni ver- 
vsul »Deşteptă-te Române !«

Observând însă poporul,că în terestra 
primăriei apare figura presidentului, ca să 
publice resuItatuJ, îl primi cu strigări de 
»abzug«, »nu ne trebue« etc.

Sub durata acestei demonstraţii s’a 
întâmplat şi un incident hazliu. Şi anume, 
cei 40 de jandarmi s’au înşirat în linie de 
bătae cu faţa întorşi spre noi, pöte cu sco
pul de a-i apăra pe contrari de un even
tual atac al Românilor.

Românii înse rîdeau cu hohot şi stri
gările continuau.

Atunci poporul a fost rugat din par
tea candidatului său, ca nu cumva să dea 
prilegiu la amestecul puterii brachiale, fie
care în cea mai perfectă ordine, pe care 
şi păn’ acuma a păstrat’o, se se depărteze 
spre casă, numai la locul de alegere să 
nu se ducă. N’aveni lipsă se seim şi nici 
nu suntem curioşi de ceea-ce se mai pe
trece acolo.

Am plecat apoi în frunte cu candi
datul nostru spre biserica română,âr mul
ţimea descoperindu-şî capetele a intonat 
din nou »Deştâpta-te Române«, mergând 
cu noi.

fir ei au trimis gendarmî după noi.
Ajungând la biserică ne-am despăr

ţit unul de altul şi chiar pe când sosise 
şi jandarmii, am plecat liniştiţi cu toţii fie
care la ale sale.

Zenius.

Exposiţiunea generală română.
Sibnu, 3 Maiű n. 1906. 

Avis!
De óre-ce exposiţiunea generală ro

mână din Bucurescl se va inaugura în timp 
apropiat, subscrisul delegat al comisaria
tului general voiü expeda tdte obiectele 
adunate în Ungaria pentru partea etno
grafică a Exposiţiunii române în 11 Maiű 
st. n. dela Sibiiu la Bucurescî, spre a le 
aşeza acolo în Pavilionul construit anume 
pentru adăpostirea lor.

Rog prin urmare tóté acele corpora- 
ţiunî şi persóne, carî doresc a participa ca 
exposanţî şi nu au expediat pănă acum 
obitectele ce doresc a expune, să binevo- 
iescă a-mî trimite obiectele de expus cel 
mult pănă la 10 M a iü  n. a. c. la Sibiiu, 
spre a-le pute transporta la Bucurescî în 
vagonul închiriat pentru acest scop.

Pentru locul ce vor ocupa aceste 
obiecte în Pavilion, nu este a se plăti nici 
o taxă.

Obiectele cari nu s 'ar puté expeda 
pănă  la acestă dată, sunt a se trim ite la 
adresa d -lu i com isar general D r. C. 1.

ls tra ti deadreptul la Bucurescî. Pentru ase
menea expediţiunî insă Uite cheltuelile de 
transport şi vamă privesc exclusiv pe t r i• 
m iţă torî ş i direcţiunea Pa vilionu lu i p r i-  
mesce angajamentul de a expune obiectele 
în târziate num ai încât va dispune de lo 
cul necesar.

Ou acestă ocasiune îmi iau voie a 
atrage atenţiunea publicului român la îm
prejurarea, că guvernul român a luat dis- 
posiţiunî, ca vizitatorii exposiţiunii să potă 
întră în România în timpul dela 1/14 Maiu 
pănă la 1/14 Noemvrie a. c. fără paşa
port. De aceea şi d-l ministru ungar de 
interne, prin ordinaţiunea sa nr. 14737/906, 
dorind a înlesni visitarea exposiţiunii, a 
dispus, ca visitatorii acesteia să potă re
intra în Ungaria fără paşaport.

Ce privesce călătoria cu preţ redus 
pe căile ferate române, voiu îngriji, ca 
îndată ce locurile competente vor lua 
disposiţiunî în acestă privinţă, — acestea 
să se publice în organele presei române 
din ţâră.*)

Delegatul Comisariatului General: 
Dr. C. Diaconovich.

S O I R I L E  D I  L E I .— 10 Maia n.
Listele electorale Suntem tocmai pe 

timpul când în înţelesul legii, se fac re- 
clamaţiunile cu privire la verificarea lis
telor electorale pe anul 1907. Listele elec
torale, precum şi . consemnarea celor scoşi 
din lista anului trecut, se trimit fie-cârei 
comune mari şi fie-cărui notariat cercual 
pentru a fi puse la vederea publică. Re
clamările se pot face însă numai pănă la 
15 M a iu , er dela 16 M a iâ  pănă la 25 
M a iu  se primesc observări asupra acestor 
reclamări.

Suveranii români la Lngano. Timpul
a fost în general rău în dilele din urma, 
cu schimbări dese şi repezi. Sâmbătă 15 
(28) Aprilie timpul îndreptându-se, Maies
tăţile Lor au hotărît să mergă în auto
mobil la Varese, spre a face o visită cum
natei lor Principesei Antoaneta, văduva 
principelui Leopold. Majestăţile Lor îm
preună cu Principesa şi cu suitele Lor, au 
fâcuţ o preumblare în frumosul parc al 
otelului, de unde vederea se întinde pe 
câmpiile şi munţii vecini pănă la vîrlurile 
Alpilor. La ârele b l/2 Majestăţile Lor au 
plecat din Varese şi s’au întors în auto
mobil la Lugano, trecând prin Porto- 
Ceresio, de unde au urmat drumul de 
lângă apă, admirând panorama minunată 
ce oferă ţărmurile lacului. Acestă escur- 
siune în automobil, cea dintâi ce o face 
M S. Regele, au reuşit pe deplin şi a plă
cut mult Suveranului, care îşi propune a 
utilisa tracţiunea automotrice pentru pre
umblări mai întinse.

*) Avisul acesta oi*a sosit numai în 7 Maia j 
n. c. — Red.

" Mercur! 2 Maiiî Majestăţile Lor au 
făcut o escursiune în barcă-motor la For- 
lezza, la extremitatea nordică a lacului 
Lugano. Timpul era fărte frumos şi M. S. 
Regele s’a simţit bine lâtă diua. Sănătatea 
Suveranului e mult mai bună, spune re
laţia oficială, şi se pâte constata o ame
liorare simţităre. Tratamentul prin masaj 
al profesorul Buzzi produce efectele do
rite. Marşul pe jos, (jilnic şi regulat, pre
cum şi o hrănire.mai metodică, au întărit 
deja puterile şi permit a spera resultatele 
cele mai îmbucurătâre.

La exposîţia din Bucurescî s’au tri
mis o colecţie prea frumosă de producte 
ale industriei casnice din Săcele în trei 
lăijî mari. Acâstă colecţie a fost adunată 
de părintele Romul Verzea din Satulung 
şi de dâmna Verzea, şi e compusă din 
perdele, macaturi, draperii, pânzăturî, bro
derii, marame de borangic, strae,ţâle, cos
tume originale şi alte lucruri de mână în 
valăre de circa 5000 corâne. Afară de a- 
cestea s’a mai trimis un epitaf artistic de 
peste 200 an! dela biserica sf. Archangelî 
din Satulung şi o cruce veche de argint, 
valârea epitafului se preţuesce ia vr’o 
4000 corăne. Tot din Săcele se trimit mai 
multe fotografii artistice, representând un 
răsboiQ săcelenesc, biserica Sf. Archangelî, 
altarul, un grup de costume vechi, grup 
de fete, feciori, bătrâni, tineri, femei.

— Ceea-ce este mai interesant, este 
faptul, că comisarul general al exposiţiei 
d-l Dr. lstrati, care cu ocasiunea serbării 
junilor a fost la Braşov, Joi în săptămâna 
luminată a făcut o excursiune şi la Săcele 
împreună cu soţia sa, şi a visltat câte-va 
case ţărănesc!. Domnului comisar, care a 
fost ăspele părintelui Romul Verzea, atât 
de mult i-au plăcut ţesăturile şi lucrurile 
manuale ale Sâceleneior, încât a rugat pe 
părintele Verzea să-i adune draperii, per
dele, brobăde, marame, cu carî d-l comisar 
are de gând să împodobâscă loja reginei 
Elisabeta în arena exposiţiei. La câte-va 
ijile după plecarea d-lui Dr. lstrati, a şi 
venit la Săcele un delegat al d-sale, care 
a cumpărat din obiectele amintite canti
tatea necesară cu preţul de 1117 corone.

GăSitOrie Civilă. Luni a avut loc că
sătoria civilă a d-lui Nicoiae N. Sdceleanu 
mare proprietar agricultor din Ialomiţa cu 
d-ra Tulia Popea. Martorii mirelui au fost 
d-l Ioan Poenariu Bordea şi d-l Dr. Ioan 
RadovicI, fost deputat. Ai miresei, d-nii 
Moga şi Peteu din Bucurescî. Căsătoria 
religiâsă se va celebra Joi 27 Aprilie, în 
comuna Tonea jud. Ialomiţa. — Felicitări 
căldurăse!

Yisita principelui moştenitor român 
la principele Bulgariei, in îjiua de 6 Mam
principele Ferdinand al României cuîntrâga 
sa familie a plecat din Constanţa cu va
porul »Regele Carol« şi a visitat la Euxi- 
nograd pe principele Ferdinand al Bul
gariei. întâlnirea acâsta a fost fârte cor
dială. Principele Bulgariei a trimis spre 
întîmpinarea vaporului românesc — un 
vapor bulgar cu numele »Nadejda«, care 
a însoţit apoi vaporul »Regele Carol« pănă 
în rada portului Euxinograd. La distanţă 
de vr’o 300 metri de cheiti, vapârele s’au

deoă sciţi şi d-vostră cura... Cu lipsă de 
poftă de mâncare, cu lipsă de somn, cu 
topire d’a ’n piciorele... Totă 4*ua îraî fă
ceam trâbă pe la feréstra ei... Dér nu mă 
uitam nici mort la terestră, când sciara că 
e ea, de frică să nu rae va(jâ...

In schimb, înse, nóptea era a mea... 
O petreceam întreguliţâ pe trotuarul din 
faţă, admirând... feréstra cu transparen
tul lăsat...

Şi eram fericit, nespus de fericit, pe 
când stăm în adoraţiunea... ferestrei...

Mi-se părea în extasul meu că o ved 
pe ea, pe adorata mea, pe idolul meu... 

| pe... pe...
Pe... dracu să mă ia de prost oe 

eram...
Gă prost ca mine nime nu era şi nici 

că va fi cât lumea şi pământul...
Păcat de mine şi de tinereţea mea!...

1 ** *

Pe când mă scofălcisem ca o iazmă 
şi pe când dragostea, — din partea mea, 
bine înţeles, — era mai în toiü, mă întâl
nesc cu Japorojan...

Japorojan ăsta ’raî era piefcen... Un

băiat bun de altfel, dér ehefliű şi berbant 
de mâna întâia... Gând fl cătai, n’avea 
lăscaie în buzunar şi creditorii ’i aţineau 
potecile...

Dér ce-i păsa lui!... Eşia din tdte în
curcăturile, el scia cum, şi tot vesel ră
mânea.

Cum rae vă<ju îşi încrucişă manile 
la piept, începu să fiuere şi, pe urmă, rao- 
ţăind din cap cu milă, îmi <jl*se:

— Dér ce e asta pe capul tău, ne
norocitul e?...

— Nimic! Ge să fie!...
— Dér nu ve<jî, că ai ofticat?... Ai 

ajuns ca un ţâr...
Ce dracu ai?. .
— Nimic!... Ce să am?...
— Taci din gură... Ou cine vorbesc! 

tu....
Mă, eşti amorezat...
Tresării fără voie. — AI dracului, 

văzuse...
— Nu!... îngânai eu...
— Ei, aşi!... Nu te face, că te-am 

prins....
Ia spune tăticului de |cine, oura şi 

ce fel?...

I
— De nimeni şi nimic...
— Nu mai umbla cu ş0lda. Spune 

mie, că eu am experienţă... Mé scil!... Fote 
c’o să-ţî fiu bun la ceva... Cine scie, pdte 
că o să te fac să-ţî ve<jî visul cu ochii...

Făcui mutre... Dór el, cu şosele, cu 
moinele, mă învârti şi mă suci aşa ş’aşa, 
că-i spusei tot focul meu...

—- Numai atât e!... strigă el după ce 
sfîrşiî... Dér ţi-o dau eu în palmă, nătă- 
rănle, ca pe ea... O 6ută de lei numai, ca 
se conrumpem slugile, şi e a ta.. Ai o sută 
de lei?...

— Am...
— Dă o ’ncoce şi desérá ţi-ai vădut 

visul cu ochii...
I-am dat suia...
— Aşa!... dise el, băgând suta îo 

buzunar«..
Acum la revedere... Deseră la şapte 

cesurî la şosea să ţi-o dau în primire...

* *

Ce şapte, că ara fo9t de la şase la 
şosea...

Nu vă mai spun ce am suferit în 
timp de un ceas, nici câtă sudóre m’a udat...

Peste un ceas, însă, rai-ara vă$ut vi* 
sul cu ochii...

Japorojan apără cu idolul meu <Ara 
muscal năbădăios...

Nu raai rnă ţineau picidrele de emo- 
ţiune...

Cu cât s’apropia trăsura, cu atât sim- 
ţiarn oă ’ml piere piuitul...

Trăsura m’ajunse, dăr nu se opri de 
loc lângă mine... Trecu ca fulgerul înainte.

Ainji* numai pe Japorojan picând în- 
tr’on hohot de rîs:

— Idiotul!...
Şi pe blondina mea adăogând;
— Dobitocule !...
Şi trăsura dispăm... Urechile îmi vâ- 

jiiră, balamalele mă lăsară şi leşinai.

Me rog, să ne înţelegem! Tóté astea 
nu privesc pe sub-semnatul, ci pe priete
nul meu Gogu, care e naiv pănă la pros
tie şi sfios mai abitir ca o fată mare...

Sub-semnatul e cel raai îndrăsneţ oro 
din lume şi cei raai abil curtezan din ţera 
roraâuâscă... Vă rog să credeţi, că, de nuf 
mă super şi uite, tac din gură.

(„He! H e! H e !")

S i r o l i n
: IU.•sa ü tg -im  

<lö noi. p

Cei mai numeroşi profesori şi mediei î l  prescriuiplniecontra morburilor de plumâni, catar, tuse măgăriscă. scrofuk şi influenţă. Roche i i
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oprit şi principele Bulgariei a venit cu o 
şalupă la vaporul românesc. De aici s’au 
dus împreună: principele şi principesa Ro
mân iei, apoi copiii lor, Carol şi Elisabeta, 
însoţiţi de principele Bulgariei. Când ós- 
peţii români au pus piciorul pe pământul 
bulgăresc, vaporul »Nadejda« a dat salutul 
cu 21 lovituri de tun. Micul principe Carol 
şi cu principele Boris al Bulgariei s’au 
Îmbrăţişat. înalţii ospeţi români au petre
cut o <Ji în Euxinograd şi sera s’au întors 
apoi la Constanţa. Se crede, că visita a- 
césta este un bun augur pentru prietinia 
bulgaro-română.

Prelegeri economice pentru popor
s’au ţinut din partea despărţământului Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român în ultimele săptă
mâni în 2 agenturi. Duminecă 16 Aprilie v. 
în comuna Dârste. Şi de data asta d-1 în
văţător Boldor a dat multe şi folositóre 
învăţături din domeniul pomicuiturei, co
mentând tot-odată şi mai multe tablouri 
proiectate cu skiopticonul. S’au mai arătat 
şi unele icóne geografice, explicându-se 
lucrurile mai de importanţă. Ambele pre
legeri au fost ascultate cu viu interes de 
popor numeros. Excursia acesta a fost con
dusă de d-1 profesor A. Bârsan, directorul 
despărţământului. ţ)iua sfântului George a 
fost consacrată organisărei unei agenturi 
nouă în Târlungeni. O delegaţie a comite
tului despărţământului a înfiinţat şi în nu
mita comună, isoiată pănă acum de Aso- 
ciaţiune, ó agentură. Comitetul s’a consti
tuit din toţi fruntaşii comunei sub condu
cerea d-lui paroch local: D. Manole, ale- 
gându-se de secretar d-1 învăţător I. Puş- 
cariu, bibliotecar d-1 învăţ. N. Comşa, cas* 
sar d-1 comerciant AI. Peneş, ér de con
trolor d-1 Al. Comşa. După acesta d-1 în
văţător a ţinut şi aici o instructivă şi in
teresantă prelegere economică, vorbind tot 
material pomologic. S’au proiectat afară 
de tablouri din pomicultură şi chipuri geo
grafice, mai ales biserici şi muzee renu
mite din capitalele Europei, stăruindu-se 
asupra desvoltării interesului pentru cele 
obşteşti. De altfel asistenţa mare de po
por la organisarea agenturei la aceste 
prelegeri a învederat setea mare de cul
tură, ce o manifesteză poporul nostru. îna
inte de a încheia acest raport scurt, ţin 
să amintesc, că încă în I-ma Duminecă 
după Paşti, în 9 April v. s’a ţinut şi pre
legere cu skiopticonul — împedecată mai 
înainte de un accident de la aparat — în 
agentura nou înfiinţată Purcărenî. Prele
gerea a decurs de tot în ordine şi cu tot 
accidentul ivit înainte a atras mulţi ascul
tători, cari au rămas plăcut satisfăcuţi de 
cele văzute şi aurite, exprimând dorinţa 
de a mai învăţa lucruri írumóse şi folosi
tóre. In proxima Duminecă 30 Aprilie v. 
prelegere economică şi cu skiopticon va fi 
In agentura Măeruş.

Corfescu la Arad. Duminecă în 13 
Maid baritonul dramatic d-i Nic. Corfescu 
va da In sala »Crucea Albă« din Arad un 
mare concert cu un program variat. Cu 
acesta ocasiune dóm na Maria Corfescu, 
soţia şi eleva artistului, va debuta pentru 
prima 0ră ca cântăreţă, cântând următo- 
reie bucăţi: »Mai am un singur dor« de
W. Şiorban (duet), »Doina Codrului« de 
Popp, »De-ar fi trăsnit Dumne4eu« de Di- 
ma şi »Voga marinar« de Guercia (duet). 
— Sperăm că publicul român din Arad şi 
împrejurime îşi va da cu acesta ocasiune 
tot concursul distinsului artist.

0 bandă de antar(I biruită de Români.
Dela Vodena (Vilaetul Salonic) se scrie:

In dimineţa dilei de 12 curent, câţi
va chirigii români duc vestea la Românii 
din Fetiţa, comună situată la o depărtare 
de două césurí de Vodena, că o bandă de 
antarţî a furat peste nópte 15 cai, cari 
păsceau în livezile din jurul comunei. La 
aeestă veste Românii punând la moment 
mâna pe armele ce au avut la îndemână, 
au pornit în număr de vre-o 30, întru cău
tarea cailor. Pe iarba verde şi prospetă 
se cunosceau urmele cailor şi aşa Românii, 
ţinându-se de aceste urme, după un drum 
fie vre-o 5 césurí, i-au găsit în muntele 
Cuţufleani, de-asupra oraşului Neaguşta. 
In jurul cailor erau 20 de antarţî înarmaţi 
pănă în dinţi.

Antarţii, vedónd pe Români, au des
chis îndată focul asupra lor, dér nici ai 
noştri nu s’au lăsat mai pre jos, ci au ri
postat cu mai multă Violenţă, atunci s’a 
început o luptă, care a ţinut un ceas şi 
jumătate. Resultatul luptei fu următorul: 
nici un român n’a fost atins, antarţii s’au 
vădut nevoiţi se fugă mişelesce, lăsând pe 
câmpul de Luptă toţi caii furaţi şi trei din 
ai lor grav răniţi. Spre seră Românii noş
tri, cari călări, cari pe jos, s’au întors în 
comună în cântece şi chiote de bucurie, 
că eşiseră biruitori din luptă şi fără să 
încerce vre-o perdere. Tóta comuna eşise 
întru aşteptarea lor. Interesant e, că banda

furase caii, în scopul de a distrage

; atenţia lumei, se îmbrăcase în costumul 
naţional albanezesc. Dér cu toţii, pănă la 
unul erau greci, precum mai ales s’a do
vedit şi cu cei răniţi. De-altfel însăşi Grecii 
nu tăgăduesc faptul şi ameninţă cu o re
presiune sângerdsă.

POSt d6 modic. In fóia oficidsă a co
mit. Făgăraş Nr. 18, sub Nr. 1016/906 pre
toriai, s’a publicat concurs cu termin pănă  
la 19 M a n i pentru postul de medic de cerc 
la Vistea in ferió rá  (Alsó Vist) cu 1600 cor. 
10fă, 400 cor. pauşal de călătorie şi 400 cor. 
bani de cuartir, apoi taxele statutare 80 
fii. de visită, cari încă dau un venit de 
cel puţin cât léfa şi pauşalele. Va căpăta 
sigur dreptul de apotecă de casă şi va fi 
luat în fondul de pensiune al notarilor. 
Cercul e curat românesc cu 13436 suflete. 
Avis medicilor români. Alegerea e sigură.

Magistratul orăşenesc a dat un avis 
privitor la conscripţiunea copiilor obligaţi 
a frequenta şcola şi asilele de copii pe 
anul şcolar 1906/7. Magistratul atrage aten
ţiunea publicului asupra disposiţiuneă mi- 
nisteriului de culte şi instrucţiune publică 
din Noemvrie 1902, în sensul căruia fie
care proprietar de casă séu locuitorul din 
casă e obligat a da desluşiri acurate co
misarului de conscriere despre tóté parti
dele ce locuesc în casă. Tot în sensul aces
tei instrucţiuni fie-care cap de familie e 
dator a arăta în mod corăspundător ade
vărului datele referitóre la copiii obligaţi 
a frequenta şc0lele şi asilele de copii.

Comisarii însărcinaţi cu conscrierea 
sunt cei 4 inspectori ai cercurilor orăşe
nesc!: Friedrich Trepches pentru oraşul in
tern. Iohan Koos pentru Braşovul vechiü, 
Stupini şi colonia de la fabrica de zahar. 
loao Giuvelcă pentru Scheiü şi Orbán Ia- 
nos pentru Blumăna, piaţa Honterus, Noua 
Dârste, Timişul de jos şi de sus şi pentru 
Predea).

Deputat! evrei. La ultimele alegeri în 
Ungaria au fost aleşi 19 deputaţi evrei. 
Cei mai mulţi din aceştia sunt in partidul 
independist (13). Étá numele lor: Bakonyi 
Samu, Kelemen Samu, Barta Ödön (ales 
la Beiuş faţă cu un candidat român), 
Nagy Sándor, Rajk Aladar, Molnár Jenő. 
Farkashazy Zsigmond (şi acesta ales în 
cercul românesc Aleşd, faţă cu un candi
dat român), Hédervari Lehel, Fried Lajos, 
Hajdú Frigyes, Lányi Mór, Ság Manó şi 
Hirtenstein Lajos. In partidul constituţio
na l este Markbreit Gyula. Partidul demo
crat are pe Vázsonyi Vilmos, Lei taier şi 
Brody, ér partidul socialist reformat pe 
Mezöfi Vilmos. — Jupanul Sándor Pál e 
în afară de partide.

Ucenic de tipografie. Un ucenic de
tipografie român, póte fi primit imediat 
în tipografia nóstra. Cei ce au absolvat 
mai multe clase gimnasiale, ori reale sunt 
preferiţi. Amănunte la administraţia »Ga
zeta Transilvaniei«.

Tinerimea română din Bucium (Vár-
mező) invită la prodacţiunăa declamato- 
rică teatrală împreunată cu cor şi decla- 
mâri, ce o va ţină în Bucium la 24 Maiu 
st. n. a. c. (la înălţarea D*lui) în sala şco- 
lei gr. cat. rom. din loc. începutul la 672 
őre séra. (La 1 oră d. a. va fi examenul). 
Preţul de intrare: pentru inteligenţi, de 
pers. 1 cor., pentru popor 30 fii. Venitul 
curat e destinat în favorul bisericii. După 
producţiune dans. In pausă se jocă „Că- 
luşerul“.

Program-:!. Cuvânt de deschidere. 
2. In temeiul codrului (cor). 3. Declanşare. 
4. Pe crengi de soc (cor). 5. Monolog. 
6. In pădure (cor). 7. „Aşa a fost să fie“, 
(piesă teatrală într’un act). 8. Fa Mariţo ! 
(dialog cântat de Irina Ştirb şi Patriciu 
Ciupe). 9. Declamare. 10. Dulce Bucovină, 
(cor). 11. „Vine Vlădica“ (comedie în trei 
acte). 12. Cuvânt de închidere.

Opera germană în Braşov. Sâmbătă
se va da „Cavaleria Rusticana“ operă 
dramatică în 1 act de Piétro Mascagni şi 
„Bajassou operă în 2 acte de Leoncavalló.

Laptele de castraveţi veritabil ai iui
Balasa este cei mai cu efect cosmetic şi 
după esperienţele obţinute indispensabil 
damelor. Numai după doue pănă în tre- 
întrebuinţărî face peliţa albă şi frescă, 
dispar pistrui, pete de ficat, sgrăbunţe şi 
alte necurăţenii ale feţii, fără să fie vătă
mător pielei. Se capătă sticla cu 2 corone. 
Săpun de castraveţi 1 cor., pudră 1 cor. 
20 bani şi 2 cor., în farmacia C. Balassa, 
Budapest. Erzsebetialva. Se trimite în fie
care 4> cu posta.

Tabloul >Sf. şi marea Vineri a patimilor«
după un aquaforte de pictorul Am an care 
represintă ocolirea cu sfântul epitaf la bi
serica Stavropoleos din Bucurescî, a ieşit 
în editura institutului »Minerva« 40 pe 
60 cm. mărime şi costă 2 cortine cu porto 
cu tot. Se pot procura prin tipografia şi 
librăria A. Mureşiann.

G r e c i i  în s tr e in ă ta te .

„Românul dela Pind* în ultimul seu 
număr scrie:

Sciut este, că în Turcia noi Românii, 
suntem victimele cele mai inocente, ér 
Grecii sunt călăii sălbatici şi cari n’au nici 
o scuză pentru atrocităţile, la cari se de
dau cu atâta cruzime.

Iu adevăr, se cunósce adî de toţi, că 
noi Românii n’arn greşit cu nimica Gre
oilor, că n’am organisat nici o bandă, n’am 
înarmat braţul nimăuuia în contra ceiui 
din urmă palicar.

Grecii ne taie, ne orndră şi ne ard 
locuinţele, pentru că suntem Români şi 
voim se trăim ca atarî.

Acesta e unica crimă comisă de noi 
şi acesta e unicul mobil, ce Fa împins pe 
Greci la cruciada de exterminare a ele
mentului nostru.

Aşa fiind realitatea lucrurilor, ar fi 
urmat ca noi Românii, prin faptul că sun
tem victime nevinovate, să avem pe par
tea ntistră, dâcă nu tot sprijinul, dér mă
car tóté simpatiile lumei civilisate şi im
parţiale.

Este forte natural, ca opinia publică 
europeană să ne fi adresat nouă cel pu
ţin cuvinte pentru alinarea suferinţelor 
şi durerilor nóstre şi să-şî fi exprimat a- 
dânca sa indignare şi scârbă pentru neo
meniile săvârşite de vrăşmaşii noştri.

Dér étá că, din nenorocire pentru 
noi, şi aceste aşteptări, aşa de firesc!, nu 
sunt justificate prin fapte. Grecii sunt că
lăii, şi în loc de a fi dojeniţi şi înfieraţi 
cura se cuvine, se pare că cumpăna sim
patiilor trage mai mult de partea lor.

Aşa, în primul rând, nu se vede în 
presa europeană un curent pentru a veş
teji faptele lor criminale, săvârşite asupra 
unor ómen! nearmaţi şi asupra femeilor 
şi copiilor; diplomaţia europenă nu face 
presiuni energice asupra guvernului Etá
déi pentru-ca să împedice formarea şi or
ganisarea bandelor pe teritoriul său.

Ceva mai mult. Când vorbesc diplo
maţii autorisaţi ai Europei, reiese din cu
vântările lor, cumcă România, ér nu Gre
cia, ar fi vinovată de actuala stare de 
lucruri.

Ba, chiar afirraaţiunl, cari Sn alte 
împrejurări ar fi provocat numai rîs, dér 
cari acum sunt destul de íogrijitóre. Ve
dem, că perciunaţii dela „Neue Freie  
Presse“, îogrijindu-se mai mult decât Ro
mânii de binele şi interesele României, 
sfătuiesc pe guvernul român să se împace 
mai de grabă cu Grecia, decă ţine ca ex- 
posiţia să isbutéscá, ca şi cum succesul 
exposiţiei ar depinde de concursul şi bu
năvoinţă Grecilor.

S’ar fi putut trece, la urma urmelor, 
peste atitudinea presei austriace, care se 
soie cât de puţin desinteresată este, dér 
âtă că, din când în când, imparţialele şi 
severile foi englezesc!, cum e mult cunos
cutul lim e s , ne surprind prin articole de 
un grecofilisra, căruia nu-i poţi găsi nici 
o explicaţie.

Pănă şi în presa fraţilor noştri de 
sânge, presa franeesă, Grecii au isbutit 
să-şi facă partisan!, cari denaturând fap
tele cele mai evidente, alterăză adevărul 
şi caută, ca opinia publică să nu-şl retragă 
simpatiile dela poporul cel mai laş şi mai 
mârşav ce s’a vă<jut vre-odată.

Ca un eseroplu tipic póte servi ga
zeta Le M atin . Seim, că şi redactorii aces
tei foi, sunt atâta de francesi, cât sunt 
de nemţi cei dela „Neue Freie Presse“, 
dér ori cum e aprópe inexplicabil, că de 
ce consciinţele lor elastice să fie puse în 
serviciul Grecilor şi nu îti acela al Ro
mânilor.

Alături de presă şi diplomaţie, pen
tru a forma şi întări convingerile, Grecii, 
la intervale din ce în ce mai dese trimit 
în Europa pe cei mai de sérná ómen! ai 
lor, cari prin discursuri şi conferinţe isbu- 
tesc, pentru moment cel puţin, să dispună 
lumea în sensul vederilor lor.

D e l a  R o m â n i i  d i n  A m e r i c a .

O serbăttire mărâţâ.
La 22 Aprilie st. n. societatea ro

mână de ajutor „Transilvan ia“ înfiinţată 
în South Sbaron Pa, a aranjat o serbare. 
De săptămâni comitetul acestei societăţi i 
sub conducerea energicului frate Ioan 
Sâmtion asistat de fraţii I. Ghenea şi V. ■ 
Greavu şi alţii s’au pregătit pentru sfinţirea 
a două drapele: unul tricolorul nostru iu
bit, er celălalt falnicul stindard al repu- 
blicei sub al cărei scut noi astădî suntem 
mai liberi, decât în ţera nostră str&moşască. ;

Duminecă la orele 8 dim. Românii 
din South Sharon în număr de 400—500 
au pornit cu muzica în frunte la gară, | 
pentru a întîmpina pe representanţii so
cietăţilor surori, cari veneau să ia parte 
Ia serbare. Societatea „Unirea Rom ână“ 
din Youngstown a dat o dovadă, de soli
daritate, venind cu aprope o sută de mem
brii şi o muzică (naţională într’un vagon 
special. Societăţile celelalte încă au fost 
representate cu delegaţi mai mulţi seu ; 
mai puţini, după depărtarea în care se | 
află. întâlnirea a fost de o bucurie ne • 
spusă şi a fost salutată de urale nesfîrşite ' 
ce eşiau din pieptul tuturor între sunetul 
musicelor, ce ne desmerdau cu arii naţio
nale. In rânduri de câte 4, cu doue musici 
şi steagurile societăţii ,U n irea" desvălite, 
er cele ale „Transilvaniei“ nedesvălite, 
marea mulţime a pornit în ordine la sala 
operei, unde am aflat pe iubiţii noştri 
preoţi d-nii Moise Bal ea şi Dr. E. Lucaciu. 
După terminarea Sf. liturgii a urmat sfîn- j 
ţirea apei, stropirea şi binecuvântarea ste- j 
gurilor, al republicei de păr. Dr. E. Lu- | 
caciu, er tricolorul de părintele Moise ’ 
Balea. Naşi ai stegurilor au fost, ştim. i 
nostru compatriot Petre Teeău cu soţia \ 
d-sale Maria al stogului naţional pe care 1 
l’au şi donat. Naş al stegului republicei a 
fost un american stimat şi cunoscut de ? 
Români cu soţia sa.

După acesta a urmat o mare mani
festaţie pe strădile principale cu drapelele 
fâlf&ind şi muzica în frunte. Trecând pe j 
o posiţie mai înaltă, am privit la şirul de 
Români ce se părea că nu are capăt, 
fiind în acest timp la o miie de persone, 
în marş. Ei treceau veseli şi făr’ de temă 
că cineva din vr’o parte se va năpusti 
asupra lor să-i atace seu oprescă, căci 
se sciau în ţera libertăţii, unde manifes
tarea consciinţei în mod civilisat e liberă 
şi privită ca virtute.

După manifestaţie ne-ara reîntors la 
operă, unde ne-a aşteptat un banchet în- 
sufleţitor. Primele toaste au fost ţinute 
de stimaţii noştri preoţi, cari s’au distins 
prin vorbiri însufleţitore. Rând pe rând 
au mai toastat representanţii societăţilor 
surori, de cari avem aprope o duzină, com
parând inchiziţia de acasă cu libertatea 
de aici. Vorbitorii au fost des aplaudaţi 
şi din când în când întrerupţi, cu cuvinte 
de „vrem drepturi egale şi libertate în 
ţera nostră, cu vom mai suferi nedrep
tăţi; a fost destul“.

Luând cuvântul fratele Ioan Sântion, 
activul preşedinte al societăţii „Transil
vania“, a făcut cunoscut, că se va trece 
la baterea cuelor la drapele. Intr’o vor
bire frumdsâ a dis între altele :*ca Român 
recunoscător libertăţii şi protegerei dê  
care ne bucurăm în aeestă ţeră, propun, 
ca primul cuiu la drapelul Republicei se 
fie bătut în ondrea „preşedintelui Theo- 
dore Roosvelt“!... la care publicul a res-t 
puns cu aplause nesfîrşite de „se trăiescă 
întru mulţi anî“, er musica a intonat im
nul „America“. Luând cuvântul fratele 
Ilie Martin, în limba engleză a vorbit de 
însemnătatea dilei pentru publicul ameri
can, ce se afla în sală, asigurându-1 de 
simpatia ce o simt Românii pentru ţera 
în care au găsiit libertatea în realitate, 
făcendu-le cunoscut de hotărîrea de re- 
cunoscinţă a Roriiânilor faţă de mult iu
bitul preşedinte T'heodore Roosvelt; mul
ţimea a erupt din mou în aplause acum din 
amândouă părţile.’ Actul următor a fost 
pentru prosperitatiea iubitei Românii şi al 
regelui ei înţelep t. La dorinţa generală,
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preoţii au bătut cuie pentru Excelenţiile 
Lor Mitropoliţii noştri între uralele ne- 
sfîrşite ale mulţimei. S’au mai bătut cuie 
pentru societăţile surori de representanţii 
respectivi, şi de o mulţime din cei de 
faţă ce şi-au exprimat dorinţa.

Tînerul nostru diarist d-1 Nicolae 
Barbu, représentant al presei române de 
aici, a fost viu aplaudat de mulţime cu toas
tul seu. Petrecerea a fost reuşită şi după 
încă câte-va toaste însufleţitore ne-ara 
despărţit, ducênd impresi frumdse cu noi.

Vultur.

P a p a  L e b o n a r d

Comedie în 4 acte de Jean A ie a rd :

(Representaţfa ce  se  va da Vineri, 11 I. c . 
în B raşov.)

Acestă piesă s’a jucat în timpul din 
urmă pe tóté scenele mar! ale Europei şi 
toţi artiştii de valóre şi-au încercat ;noro- 
cul cu interpretarea ei. Au reuşit fórte 
puţini şi şi mai puţini s’au putut ridica 
la rangúi de interpreţi desăvîrşiţi ai rolu
lui bătrânului ceasornicar, care e o îngâ- 
nare subtilă de comic şi dramatic cum nu 
se mai găsesce în altă operă de teatru.

Se cer unele calităţi înăscute actoru
lui care interpreteză rolul acesta: o bună
tate fîrdscă şi o mare uşurinţă de-a trece 
dela bucurie la lacrimi.

Dintre toţi cari au încercat sé inter
preteze rolul acesta de sigur că Ermete 
Novelli marele actor italian e cel mai desă- 
yîrşit. Etatea lui, blîndeţea, puterea lui de 
întrupare a ómenilor buni au fost calităţi 
<5âri l’au ajutat sS iacă din Papa Lebonard 
o figură vie şi neuitată în şirul creaţiuni- 
lor artiştilor dramatici.

Textul pe care il va juca V ineri 
înaintea publicului braşovean d-1 Z. Bârsan  
eu concursul d-şdrei O. Braşoveanu şi al 
d*lui R. Popea, precum şi al mai multor 
diletanţi din localitate, e tradus de renu
mitul artist român C. I. Notara după în
suşi textul lui Ermete Novelli şi piesa 
va fi jucată după tóté indicaţiile acestuia 
^nir urmă.

Piesa a avut un deosebit succes la 
Sibiiu mai filele trecute şi sperăm că şi 
pentru publicul braşovean predarea ei va 
ü o seră de-o înaltă plăcere estetică.

Tata Lebonard e un om bun şi blând, 
însuşiri, cari pentru el sunt principii de 
viaţă. Legea lui Christos, blândeţea, o sus
pine el ca lege atotputernică, dér neva- 
stă-sa, o femeie rea şi înfumurată dinpre- 
ună cu fiu-séu, un închipuit leneş, nu la- 
«ă sS trecă nici o ocasie fără sé nu-şi ba
tă joc şi sé nu-1 umilâscă pe omul care 
a seiui să rabde o viaţă întregă.

Şi după cum sunt tóté caracterele de 
felul acesta, rábdátóre pană odată, bătrî- 
fiul când simte păharul umilinţelor că dă 
peste margini, se revoltă cu o putere de 
uragan şi sgudue pentru câte-va momen
te tót& pacea familiei de pănă acuma.

E vorba să-şi mărite fata după un 
doctor muncitor, cinstit şi cu mari merite, 
care însă după cum se descopere e un co
pil nelegitim al unui mare politician. Ne
vasta şi copilul ei Róbert se opuneîntr’un 
mod revoltător la acestă căsătorie. Atunci 
bătrânul, care scie, şi a sciut înainte cu 
10 ani, că Róbert nu e copilul lui şi a tă
cut cu tó té  astea pănă acuma, numai ca 
să nu turbure liniştea casei, se revoltă şi 
scena dela sfîrşitul actului al treilea e de 
o putere dramatică covîrşit0re.

In actul al 4-lea îi pare rău de ce a 
făcut şi cercă să împace lucrurile. Reu- 
şesce după multe stăruinţe şiînchee piesa 
cu cuvintele: »Copiii să fie fericiţi. In asta 
constă fericirea părinţilor. Noi o să mu
rim mâine poimâne — îi spune unui mar
chiz —- dér copiilor ce vor trăi după noi, 
de ce să le întunecăm viâţa cu întunere- 
cul greşelelor nóstre ?«

Aici pare că s’ar resuma întregă 
problema piesii acesteia, un spirit dulce şi 
împăciuitor care lasă liniştea in inimile 
spectatorilor şi o mare simpatie pentru 
bătrînul cel bun, al cărui suflet s’a liniştit 
acum ca după o furtună.

Exposiţie românéscâ in Sibiiu.
Din incidentul sărbărilor pentru sfin

ţirea catedralei din Sibiiu. prof. D. Comşa 
va présenta publicului colecţiile sale în p a - 
vilionul de patinaj, strada Schewis, lângă 
„Gesellschafthaus“, arangiând o exposiţie 
din ornamentica industriei casnice.

Exposiţia cuprinde : O colecţie de scule 
de lémn încrestate. Albume cu modele ori
ginale de cusături, de ţăsături colorate şi 
de pânze. Porturi întregi. Colecţii de rufă- 
rie şi de ţăsături. O colecţie de vase de lut 
şi alta de ouă încondeiate. Modele. Desem- 
nuri. Fotografii etc. In total 2000 piese.

Exposiţia va sta deschisă cu începere 
de Sâmbătă în  12 M ain  c. n. dela 7 óre 
dimineţa şi pănă la 6V2 óre séra. Bilete 
de intrare se vînd la cassa expoziţiei.

ULTIME SC 1R 1 .
Yiena, 10 Maiü. La alegerile pen

tru consiliul comunal au fost aleşi 
14 sociali-creştin! (antisemiţi) şi 7 
social-democraţî. Aceşti din urmă au 
câştigat patru mandate.

Âyrfiin, 10 Maiü. La deschiderea 
dietei croate după cetirea rescriptului 
regal s’au produs scene tumultudse, 
cari nu s’au liniştit, decât după ce 
preşedintele a ameninţat cu evacua
rea salei.

iaşi. 10 Maiü. Toţi primarii co
munelor rurale din judeţul Iaşi se 
vor présenta Ia 8 Maiü v. aici îm
brăcaţi în costum naţional, şi vor 
pleca la Bucuresc! spre a participa la 
serbările jubilare.

C o n v o c ă r i .

Despărţământul „Alba-lulia“ al reu- 
niunei învăţătorilor român! gr. cat. din Ar- 
chidiecesă îşi va ţină în sensul §-ului 21 
din statute adunarea generală de primă
vară Joi, în  10 M a iU  st. n. a. o. în şcdla 
gr. cat. din Mureş-Sântim bru, la care prin 
acâsta sunt invitaţi toţi membrii fundatori, 
ordinari şi ajutători, precum şi toţi acei 
c&ror le zace la iuinaă, înaintarea şcdlei 
roraânescl.

Program: 1. Diminâţa la 8 6re să
vârşirea serviciului divin. 2. Prelegere prac
tică ţinută de George Mitrofan. 3. Deschi
derea adunârei prin preşedinte. 4. Apelul 
nominal. 5. Cetirea procesului verbal din 
aduuarea precedentă. 6. Raportul cassaru- 
lui şi bibliotecarului. 7. Exraiterea corni- 
siunilor pentru esaminarea rapdrtelor cas- 
sarului şi bibliotecarului şi încassarea taxe
lor şi înscrierea de membrii noi. 8. a) 
„Manuale de şcolă“, disertaţie de Ioan 
Domşa. b.) „Ce e de făcut ca reuniunea 
să prospereze“, disertaţie de Alesandru 
Homar. 9. Raportul comisiunilor esmise 
în p. 7. 10. Critica asupra prelegerei şi 
dîsertaţiunilor. 11. Alegerea locului ţinerei 
adunărei de tdrană. 12. Alegerea membri
lor în comisia verificătore. 13. Eventuale 
propuuerî. 14. închiderea adunărei.

A lba-lu lia , in 24 Aprilie 1906.
Ioa n  Pam pu, Georgiu Spătăceanu, 

preşedinte notar desp.

Membrii desp. „Sibiiu“ aparţinători 
„Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din Archi- 
diecesa gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş“, 
cum şi toţi doritorii de înaintarea şi pros- 
perarea învăţământului poporal, prin acésta 
sunt rugaţi a lua parte la adunarea de 
primăvară, ce se va ţine Dum ineca, în  20 
M a iü  st. n. a. c, în  şcola gr. cat. d in K a - 
kasfalva (Haraba). începutul la 8 dre a. m.

Program: Participarea la serviciul 
divin. 2. Constatarea membrilor presenţi.
3. Participare la examen, dat cu elevii 
şcdlei de acolo. 4. Deschiderea adunărei. 
5. „Stricarea moravurilor şi sanarea ace* 
lora“ disertaţie de Petru Olariu. 6. „Omul 
face ursita, nu ursita pe om“ disertaţie 
de Ioan Giurgiu. 7. Discuţiune asupra esa- 
menului şi asupra disertaţiunilor. 8. Incas- 
sarea taxelor. Proiectul de buget pro 
1906—907. 10. Statorirea locului şi pro
gramei viitdre. 11. Eventuale propuneri.
12. Disposiţiunî pentru verificarea proce
sului verbal. 13. Alegerea oficialilor. 14. 
închiderea adunării.

NB. Cine doresce se ia parte la 
prân(jul comun (2 cor. de pers.) şi cine are 
lipsă de trăsură dela Sibiiu la Haraba şi re- 
tour (2 cor. de pers.) se se anunţe la d-1
P. Olariu, înv. în Haraba cel puţin cu 4 
(patru) (jde înainte.

Orlat, în 6 Maiu 1906.
Ioan  Stoia, D ion isiu  Lancea,

preş. not. desp. -

Despre cel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor.

De Dr. I. Popp, medic-colonel în retr.

— Urmare.

Şi despre întrebuinţarea compre
selor reci e de lipsă o instrucţie mai 
apriată şi rigorosă. Preste tot când se 
vor ordona comprese reci? La fîe-care 
aprindere arterele şi vinele sunt mai 
lărgite, — mai pline cu sânge, — acesta 
şire valore nu numai pentru ochi, ci 
pentru orî-care parte a corpului. Noi 
prescriem comprese reci, ca arterele şi 
vinele prea pline cu sânge — prin re- 
călă să se constrîngă, se devină ane
mice. Şi în cele mai multe caşuri ce 
vedem? Vătămatul bagă acasă o cârpă, 
în apă rece, o pune pe ochiu, fuge apoi 
cu cârpa pe ochiu vre-o 15— 20 minute 
pănă la medic, seu în oraşe mari pănă 
la clinică şi ajunge acolo cu cârpa abu- 
rând pe ochiu. Şi aşa prin asta s’a în
tâmplat chiar contrarul dela ceea-ce am 
voit noi. Cârpa în cele mai multe ca
şuri prea udă s’a încăldit prin aprin
dere şi ca compresă umedă-caldă a pro
dus o umflare şi roşeţă a părţii mor- 
bose. Nu aşa se fac compresele ! Decât 
se se facă comprese calde, atunci mai 
bine se nu se facă de loc. După re
gulă se fac în următorul mod: 2 cârpe 
curate se bagă într’un lighean (blid) cu 
apă rece. O cârpă se ia afară, se storce 
forte bine şi aşa uscată ş i rece  se pune 
pe ochiul morbos, — după 2 minute 
eră se ia de pe ochiu şi se bagă în 
apa rece,, pe când a doua cârpă se 
scote afară, se storce bine şi uscată  
ş i rece  se aşâijă pe pleope. Numai în 
modul acesta şi prin o schimbare mi- 
nuţiosă a compreselor reci de multe-ori 
de ore întregi se pote efectui o desum- 
flare şi o ameliorare a aprinderei. Re
gula acesta despre comprese are valore 
egală pentru tote părţile corpului, alt- 
mintrea ca cârpe umede-calde lucră în 
mod contrar şi m ăresc ap rinderea .

în multe caşuri compresele trebue 
făcute di şi nbpte în continuu, — atunci 
au efecte admirabile.

Corpurile streine pot zăcea câte
odată timp îndelungat în sacul conjunc
tivei (aşa se numesce partea aceea a 
conjunctivei, care trece de-adreptul de 
pe globul ochiului la pleope) şi atunci 
pot causa aprinderi cronice. Aşa odată 
sus amintitul profesor a scos unei ţe- 
rance tinere de 14 ani o bucată de 
plevă de orz de doi centimetri de lungă 
din conjunctiva pleopei superiore de-a- 
snpra unghiului intern al ochiului, care 
a stat acolo 4 luni de dile. Cum a 
ajuns ea acolo? Tatăl fetii şi-a spălat 
la începutul lui Aprilie mânile în grajd 

.şi apoi le-a şters de un ştergar, cu care 
în curând după acesta s’a şters şi fata 
pe faţă. Numai decât a şi simţit îm
punsături în ochiu, cari au ţinut dile 
întregi, cu cari în urmă s’a obicinuit 
pănă ce după 4 luni în August a căutat I 
ajutor medical. Aprinderea firesce a dis
părut numai decât după depărtarea bu
căţii de. plevă.

Profesorul Schmidt-Ringler în Halle 
istorisesce despre un cas, în care un 
aşa numit ochiu de rac a zăcut peste 
un an sub pleopă. Şi adecă de multe- 
ori omeni proşti bagă în ochi aşa nu
miţii ochi de rac ca mijloc, — de a 
scote prin aceştia — adecă prin Iăcre- 
marea causată de dânşii, corpuri streine 
din ochi.

Ochii de rac nu au preste tot ni
mic comun cu ochii; denşii se numesc 
numai aşa şi sunt concremente late de

var din stomacul racilor, —  un mijloc 
forte favorisat de poporul de rend în 
Austria şi Germania, —  încât se păs- 
trézá chiar şi în farmacii. Dér tot lu
crul cu ochii de rac e o credinţă de
şartă prostă şi n’are nici un rost.

Profesorul Cohn mai amintesce ca 
curiositate, că densul înainte cu 40 de 
ani —  pe când era asistent la clinica 
oculistică a profesorului Förster — a aflat 
la un jidan polon, care se plângea de 
dureri de ochi, în sacul conjunctival 
al pleópei superiore o stelniţă mortă.

De multe-ori se întâmplă, că un 
corp strein sare pe cornea şi érá cade, 
atunci în cele mai multe caşuri pro
duce o excoriaţiune a stratului celular 
superior al corneei, adecă a aşa numi
tului epitel al corneei. —  Şi prin sgă- 
rierea cu unghiile produc copii mici 
adeseori la mamele lor astfel de ero- 
siuni séu excoriatiunî, asemenea prin 
umblarea prin tufişuri — prin lovirea 
crengilor peste ochi.

Atunci se vede, că partea morbosă 
a corneei nu lucesce, ori erosiunea se 
arată că gropiţă pe corneă.

în cele mai multe caşuri partea 
aceea se acopere în una pănă în 2 dile 
cu epithel nou şi erosiunea se vindecă 
fără albeţă. Câte odată înse se pot 
ivi deja după septemâni, luni, ba chiar 
după ani m om enta n  —  mai cu sémá 
nóptea — din nou dureri şi roşâţă, în 
caşul acesta peliţa deasupra n’a fost 
destul de întărită şi prin frecarea pleó
pei érásí s’a aprins. Décá un astfel de 
ochiu apoi se legă bine 3—4 <Jile, atunci 
partea morbosă se vindecă deplin, şi 
recidive nu mai vin. De tot altmintrea 
se ínfátísézá situaţiunea, décá corpurile 
streine d. es. poşghiţele de bucate, cari 
au sărit pe corneă, sunt infectate prin 
bacterii, cum se întâmplă de comun pe 
timpul secerişului, atunci produc aprin
deri a cornei de tot periculóse, pentru 
că bacteriile acestea se înmulţesc în 
carne aşa de iute, încât în puţine (Jile 
pot sé nimicéscá ochiul.

Este şi o îmbolnăvire a organelor 
lacrimale, la care sacul lacrimal con
ţine puroiu, care prin ţevile lacrimale 
póte întră în ochiu. Dâcă cornea e de 
tot lucie, atunci puroiul, ce conţine 
multe bacterii, nu-i strică nimica. —  
Dâcă înse cornea are cea mai mică 
erosiune, —  atunci puroiul din sacul 
lacrimal produce cea mai groznică aprin
dere. Morbul sacului lacrimal se póte 
mai tot-déuna deplin vindeca prin des
picarea şi sondarea canalului lacrimal. 
Chiar din causă, că şi la o vătămare 
uşoră a corneei o îmbolnăvire a sacului 
lacrimal póte periclita ochiul în cel mai 
mare grad, ar trebui mai cu sémá ţă
ranii, cari mai adeseori spţer de mor
buri lacrimale, sé caute de timpuriu 
ajutor medical, ca sé nu îşi piardă lu
mina ochilor.

In alte caşuri corpul mic strein 
rămâne înţepenit pe corneă, de multe- 
ori mai multe dile şi produce nu numai 
o aprindere a corneei, ci şi de iris cu 
tóté consecinţele lor periculóse pentru 
lumina ochilor. — Décá ţandările de 
fier, de piatră şi grăuntele de praf, cari 
au sărit asupra corneei, sunt cu ra te , 
atunci une-orî pot zăcea acolo luni de 
dile, fără a face vre-o daună. In tot 
caşul trebue iute scőse afară.

Ţandările de fer nu se arată nici 
odată metalice, — ci sunt brune séu 
negre, dânsele devin prin ciocănit fier
binţi, sar ca schintei împrejur, se oxi- 
dézá în oxyduloxid de fer şi de-óre-ce 
cad înflăcărate asupra, corneei, -— nu 
produc în cele mai multe caşuri nici 
o puroi are. Şi aici se recomandă nu
mai decât a întrebuinţa cocaină, care 
nici într’o oficină (lucrătorie) ifar tre
bui sé lipséscá, de-óre-ce numai ajuta 
póte, ér strica nici odată. Lucru de că
petenie este — după cum ştiu toţi lu
crătorii de fer — a scote numai decât 
ţăndările din ochiu afară. Din acâslă 
causă în fie-care oficină se află câte
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nnul seu 2 operator!. Aceştia întrebuin- 
ţeză un per de porc, pe care îl bagă 
după ţandăra de fer şi o împing afară, 
său întrebuinţeză partea lată a unei 
peniţe de oţel spre a scote corpurile 
streine. Natural mai sigur este, decă un 
medic — după cocainarea premersă.—  
va scdte cu un ac seu o daltă în totă 
regula corpurile streine.

D6că corpul strein ar ajunge cu 
verful seu pănă în camera anterioră a 
ochiului, care zace îndereptul corneei, 
atunci numai medicul va putea efeptui 
scdterea lui, pentru-că un laic neprice- 
păţor ar face numai mari stricăciuni.

(Va urma)

E C O K T O l C I i L
Un duşman al ovesnlni şi al altor 

plante agricole.
Mai tóté cerealele şi cu deose

bire ovésul, când se întâmplă ca 
primăvara să fie mai ploiosă, suferă 
de muştarul sălbatec, pe care unii agri
cultori îl mai numesc şi muştarul 
de câmp. In primăvara anului tre
cut (1905), prin luna Maiu, am vé- 
c}ut semănături întinse acoperite de 
acésta plantă, şi fiind că era tocmai 
în fiore, nu se vedea pretutindeni 
decât fio rea muştarului, care este de 
o colóre galbenă; pe când planta 
sămănata şi acoperită de muştar, nu 
se póte vedea decât numai când te 
apropii de marginea câmpului sămă- 
nat. Muştarul sălbatec nu cresce nu
mai prin cereale, dér şi prin alte 
plante, ca inul, etc. Astfel am văc[ut 
peste o sută de pogóne de samănă- 
tură de in copleşită cu totul de muş
tar, aşa ca din causa acestui duş
man, inul era forte slab crescut, 
prin urmare şi recolta în bobe ca şi 
în fuior aprópe pierdută.

Muştarul de câmp numit şi săl
batec (Sinapis arvensis) se înmulţesce 
într’un mod înspăimântător, astfel 
plantele (muştarul) ce ar puté cresce 
pe o suprafaţă de 30 cm. pătraţi, 
pot se producă pana la 6.000 de 
bőbe, cari pot să-şi păstreze mult 
timp puterea lor de încolţrre (ger
minaţie). Prin diferitele lucrări ce 
se fac locurilor de cultivare, grăun
ţele séu bóbele muştariilui sunt în
gropate şi ele în pământ, mai mult 
séu mai puţin, după cum şi aratul 
or! săpatul pământului se face mai 
adânc ori mai la suprafaţă, şi când 
seminţele, după modul de cultură 
al pământului, sunt readuse mai la 
suprafaţa pământului, încât pot găsi 
condiţiuni bune de încolţire, ele în
colţesc şi dau nascere plantei, care 
le-a produs. Fiind-că crescerea muş
tarului este fórte repede, încât aco
pere tótá semănătura de oves séu 
de altă plantă, aşa încât recolta este 
aprópe pierdută, trebueac luate óre- 
earî măsuri de stîrpire a acestui 
duşman, care în câmpurile nóstre se 
înmulţesce din ce în ce mai mult.

In Franţa mai cu sămă s’au în
trebuinţat mai multe mijlóce de stîr
pire pentru muştarul de câmp, din
tre care trei sunt mai economice 
pentru stîrpirea muştarului, şi pe 
care ar trebui se le întrebuinţeze şi 
agricultorii noştri. Prima doctorie 
este de a disolva (topi) în o sută 
litri apă 15 kgr. de calaican (sulîat 
de fier) şi cu acésta apă să se stro- 
pésca tot muştarul cu un pulverisá
tor» aşa cum se face la stropitul 
viilor, ca se nu fie atacate de mană.

Stropitul câmpului trebue să se 
facă Ia noi în ţâră, cam pe la înce
putul lunei Maiu, adecă înainte de 
a înflori muştarul sălbatec. Muştarul 
sălbatec începe a înflori cam pe la 
10— 15 Maiu. îndată ce muştarul 
este stropit cu doctoria de mai sas, 
începe a se înegri şi se prăpădesce.

Altă doctorie şi mai economică ce 
se póte întrebuinţa, este tot ealaica- 
nul (sulfatul de fier), dér îu stare de 
praf séu ca pulvere.

Calaicanul în stare de praf se 
sémana tot pe la începutul lunei 
Maiu, pănă ce muştarul sălbatic n’a 
înflorit, şi semănatul se face dimi* 
năţa pana ce rouă nu s’a ridicat de 
pe fruncje, ca astfel praful de calai
can să se póta lipi cât mai bine pe 
fruncjă. L a  un hectar se sémana 200—  
250 kgr. şi semănatul se face cu 
mâna prin împrăştiere. Dec! acésta 
lucrare o póte face orî-ce agricultor 
în condiţiuni destul de bune şi cât 
se póte de iute, spre a ş! scăpa sămă- 
nătura de acest duşman.

A  treia doctorie, tot atât de 
economică şi folósitóre plantelor agri
cole atacate, nu numai de muştarul 
sălbatec, dór şi de pălămida, de care 
plantă vatematóre nu puţin ne pu
tem plânge, de-óre-ce şi pălămida 
ca şi muştarul sălbatec în primăve- 
rele ploióse, cresce şi se înmulţesce 
fórte mtţlt, este K a in ita , care este 
fórte bogată în potasă, şi care este 
un element indispensabil la  hrana 
plantelor, dér în acelaşi timp duş
man neîmpăcat la stîrpirea muşta
rului sălbatic ca şi a pălămidei. Deci 
prin întrebuinţarea Kainitei, bunul 
agricultor are două câştiguri, pe de 
o parte dă pământului potasă de 
care tóté plantele agricole au tre
buinţă la crescerea lor, şi pe de altă 
parte se (stîrpesee din locurile agri
cole muştarul şi pălămida.

Kainita  se întrebuinţâză astfel: 
într’o sută litri apă, se disolva (to- 
pesce) 80 kg. de Kainită, cu acésta 
apă se stropesce câmpul cu un pul- 
verisator.

Chiar décá în semănătura de 
ovăa séu de orz, primăvara s’ar fi 
semănat trifoiu séu lucerna, agricul
torii pot întrebuinţa doctoriile de 
mai sus la stîrpirea muştarului, fiind
că trifoiul ca şi lucerna, n’au se su
fere de loc, din contră au se crésca 
cu mai multă putere.

V. $. Moga.

Rolul animalelor in medicina 
babelor.

E cunoscut rolul principal ce’l ocupă 
animalele în medicina babelor. Păr de 
urs, copite de măgar, untură de ţintar şi 
câte alte bazaconii sunt substanţele raedi- 
camentőse, fără de care leac nu e.

Ei bine, tóté acestea sunt rămăşiţele 
din vechile credinţe şi credem că va trece 
încă multă vreme, pănă ce ómemi vor 
părăsi aceste superstiţii copilfiróse din epo
cile de copilărie ale omenirii. Dovadă e, 
că ţările cele mai înaintate în cultură, 
precum Franţa, Germania, etc. tot nu au 
putut scăpa de buruenile superstiţiei.

Acolo, ca şi la noi, există babe, oăr- 
turăresc şi indivicfi fără nicî o cultură, 
practioând medicina clandestină. Aşa, mai 
deunăzi, la abatoriul din Berlin, unde hen- 
gerii ucid câni, se presentă o femeie, ce
rând trei picături de sânge dela un câne 
negru, pentru ca să lecuiască pe bărbatul 
ei. Un om cerea stîrvai unui câne, care 
a fost spânzurat. Mai în tóté dhele se 
cere untură de câue pentru combaterea 
ofticei.

Cei car! cunoso istoria medicinei, nu 
se mai miră, că mai există atâţî ómé ol, 
car! cred în puterea de lecuire a anima
lelor. O credinţă străveche care domnia 
în tótá lumea şi care mai există şi a4î 
la popórele primitive, este acea, că însu
şirile animalelor consumate de om, trec 
asupra lui. Din acest motiv vânătorul mă
nâncă inima fiarelor sălbatice şi învingă
torul canibal mănâncă inima duşmanului 
ovins. Cel care sufere de arneţălă şi raă- 
mâncă cáprióre, scapă de ameţălă. O altă 
credinţă în popor era şi există şi a<jî, oă 
ana raite dobitoce au pe ele semne făcute 
într’adins de natură, pentru-ca să arate 
lumii pentru ce sunt buDe. Astfel penele 
de păun au imaginea ochiului, deci sunt 
bune pentru boli de ochi; popórele pri
mitive ardeau deci penele de păun şi în- 
trebuinşau cenuşa pentru bol! de ochi.

In timpul răsboiului de 30 de anî din 
Germania, se petrecea ceva îngrozitor, Mo
ravurile erau sălbatice şi când sălbătăcia

există, superstiţia séu prejudecata nu e 
departe. In anul 1697. Paulini scrise des
pre „Excrementele ca medicament* şi re
comanda materiile fecale de ori-ce animal 
pentru lecuirea bolilor. Tot în acel timp 
există „medicina canibală“. Cadavrele ce
lor spânzuraţi se cumpărau de farmacişti 
şi aceştia preparau fel de fel de medica
mente din cadavrele omenesc!.

Se făceau curele din piele ornenésoá 
şi se vindeau în anul 1669 în lipsea cn 3 
franc! cureaua, ér în Copenhaga în anu) 
1672 se vindea cu 4 franci cureaua bună 
pentru... reumatism. Aceste medicamente 
îofiorătdre au dispărut, credinţa însă în 
medicamente animalice a persistat. încă 
pe la mijlocul veacului XVIII-lea farraaco- 
pea prusiacă număra 110 substanţe pre
parate din substanţe din regnul animal. 
In farmacii se găseau ficat de vulpe şi 
bojoci de lupi, brósce arse şi cârtiţe prăjite.

Profesorul Marshall a publicat acum 
câţi-va ani o carte, arătând diferite me
dicamente, în care credea lumea de de
mult. Vom cita de curiositatea următorul 
tratament: Se tăiau felii subţirele din co
pita unui măgar viu se fierbeau acele fe
lii în lapte de măgăriţă şi se punea pe 
ochii bolnavi. Copita arsă se înghiţea con
tra epilepsiei. Testiculele de măgar, arse 
şi amestecate cu o grăsime óre-care ser
veau pentru crescerea părului, cu murdă
ria din urechile măgarului se ungea pe 
frunte őmenii, ca să scape de insomnie. 
Splina măgarului era bună pentru bóléié 
de gpliDă, etc.

Grăsimile jucau un rol însemnat. Un
tura de om séu de maimuţe, de lei séu 
de leopanjl, de vulpe séu de lup, de 
rausce séu de ţînţari tóté îşi avea impor
tanţa lor, însă mai mult untura de urs. 
Pomada de urs servea pentru crescerea 
părului, pentru nevralgie şi pentru reu
matism.

Există credinţa, care şi a<ji mai per
sistă că unele animale ţinute la un loc 
cu omul bolnav, îi iau boia, animalele se 
îmbolnăvesc, ér omul scapă de bolâ. Pi
sicile, purceii de India, urşii ar avea aceste 
proprietăţi.

D-rul Hofler vorbind despre medicina 
băbâsoă şi superstiţiile din Bavaria, arată 
ci şi acolo se întrebuinţâză pănă a<ji: 
cerbi, cáprióre, lupi, vulpi, eto. Se mă
nâncă creerul veveriţelor pentru a avea 
memoria bună. Carnea cânilor negri e 
bună pentru oftică şi un cap de şdrece 
e bun pentru dnrere de măselei

D-rul Bartels, în cartea sa „Medicina 
la popórele primitive“ ue arată că ana- 
raiţii întrebuinţăză ciolanele şi dinţii ti
grilor pentru a combate tuşea convulsivă. 
La Laos se fierbe capul de maimuţă şi 
se dă copiilor cari au pojar; la ostiacii, 
inima şi fierea urşilor alb! e excelentă pen
tru a combate ori-ce b01ă de copii. Ana- 
miţii, pentru a oombate nfiduşala din pi
cidre, pórtá ghete făcute din piele de 
elefant.

Precum vedem, tóté animalele, dela 
ţînţari până la elefanţi, tóté dobitocele 
îşi dau tributul lor în medicina babelor, 
ér omul a căutat să tragă fölöse din ele 
pentru a-şi alina suferinţele.

Atjl chimia, fisiologia şi nenumăratele 
ramuri medicale constată absurditatea 
acelor superstiţii greşite, combfttându-le 
prin tóté mijlóeele posibile, însă precum 
ara (jri la începutul acestui mic studiu, 
credinţele greşite, superstiţiile absurde cu 
greu se scot din mintea omului, pentru-că 
omul a moştenit vederile acestea greşite 
dela părinţi şi trebue o cultură, o educa- 
ţiune deosebită, pentru a se hotărî omul 
ca să părăsâscă a tari moşteniri.

Pasărea trompetă«
In vrernile vechi, animale cari trftesc 

adi pe lângă casa nostrâ erau tote sălba
tece. Ca dovadă este, că avem şi adi multe 
animale, cari, deşi sunt asemănătdre cu 
cele domestice, toţuşî rătăcesc slobode 
prin păduri şi pe câmpii. Intre acestea 
sunt: calul sălbatic, porcul mistreţ, capra 
sălbatică, elefantul, căpridra şi altele. Pri
cina îmblânzirii animalelor se înţelege 
uşor, când ne gândim la foldsele ce ele 
Ie dau omului. De pildă: boul a fost îm
blânzit ca să dea munca, apoi carnea, Pi-- 
lea şi gunoiul; 6ia ca să dea lâna, laptele, 
pielea, carnea etc.; găina, ca să dea car
nea, ouăle, fulgii; cânele a fost domesticit, 
ca să păzescă turmele şi să prindă vâna
tul. Omul a soiut astfel să ia dela fie
care animal aceea oe-i putea da.

Intriunele ţări ale Araericei de Sud, 
oa Guiana şi Brazilia, locuitorii au isbutit 
de rauît timp încă să îm blaDijescă o pa-j

săre, pe care ei o numesc paserea irom - 
petă, din pricină că scóte cu gura închisă 
ni8ce sunete asemănătdre cu ale unei trîm- 
biţe. Americanii folosesc acâstă pasăre ca 
pázitóre a orăteniilor din curte şi chiar a 
turmelor de oi.

în cărţile învăţaţilor, pasărea trom
petă portă numele de agam i şi face parte 
dintr'o despărţire, căreia i-se <jice ord inu l 
p ic ioróngelor. Este de mărimea unui cocoş, 
însă are picidrele mult mai înalte. Capul 
este mic, ciocul scurt şi boltit, dér pu
ternic. Ochii sunt vioi şi încunjuraţî de 
un oércán roşu. Gâtul ei este lung, tru
pul rotundit în spre codă, aripele de ase
menea rotunjite. Pe cap şi pe gât este 
acoperită cu puf, ér pe corp are pene de 
colóre ndgră cu străluciri albastre, venjî 
şi aurii mai ales pe piept. Pe spate are 
o dungă de colóre galbenă. Coda este for
mată din pene moi de co lóre cenuşie a- 
mestecată cu roşu ca şi aripele. Picidrele 
sunt înarmate cu ghiare ascuţite.

Pasărea agami are unele părţi ca 
ciocul şi aripele asemănătdre cu ale unui 
cocor.

In stare sălbatecă, ele trăesc prin 
păduri în cârduri fórte numărdse. Sbdră 
cu mare greutate, însă pot alerga fórte 
tare. De obiceiu merg încet şi măsurat şi 
câte odată le apucă o veselie fără semăn. 
Atunci se pun pe fugă, jucând îotr’un 
chip ciudat. Când le urmăresce vânătorul, 
fug, sbdră puţin, dér în curând se aşâdă 
la o mică depărtare, aşa că el póte ucide 
câte-va dintr’odată. Ele îşi fac cuibul pe 
lângă trunchiurile arborilor. De obiceiu 
clocesc câte 12 ouă, cari au eolórea verde 
deschisă, ca cele de raţă. îndată după-ce 
au scos pui, aceştia se şi iau după părinţi.

Pasărea trompetă se hrănesce cu 
grăunţe, cu pórae şi eu felurite gângănii. 
Ea se îmblâuijesce cu înlesnire şi este 
forte deştâptă. îşi iubesce stăpânul şi um
blă după el ca un câne. Când stăpânul 
pióca de acasă, ea se arată tristă; când 
se întoroe, îi sare cu veselie înainte.

In timpul dilei, pasărea agami pă- 
zesce coteţele de găini séu duce la câmp 
vr’un cârd de gâşte. Când vre-o or&teuie 
se prea depártéza de curte, ori de cârd, 
ea aiérga cu aripele destinse, şi o aduoo 
înapoi. Face acéstá slujbă de bună voie, 
fără vre-o imboldire din partea stăpânului.

Călătorii din America de Sud po
vestesc, că două séu trei păsări agarai 
sunt îndestulătore, ca să pázéscá o turmă 
de oi. Lucrul nu e de mirare, când seim 
cât de deştepte sunt ele şi cât de blânde 
şi supuse sunt oile. Berbecii cei proşti 
sciu de frica acestei păsări isteţe.

In timpul nopţii, agamii stau de pază 
prin curte şi bagă de sămă la ceea-ce se 
petrece în jurul lor. In cas de primejdie 
dau alarmă, scoţând sunete ascuţite, ca 
lătratul unui câne.

Multe făpturi ciudate mai sunt pe 
pământ şi omul, stăpânitorul lor, a sciut 
să le îrablâncjâscă şi să le folosăsoă prin 
mintea şi priceperea lui.

Păcat că pasărea trompetă nu s!a 
adus şi în Europa, mai ales în părţile de 
mia<jă-<ji, căci ar fi fost nu numai de mult 
folos, dér ar şi fi pricinuit omului multă 
plăcere, prin purtarea ei atât de apropiată 
de el, ca şi prin isteţimea ei!

(«Alb.“) get.
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MULTE SI DE TOTE
L e g e a d a  ■ a r o e n l n i .

Norocul este un unchiaş bătrân-betrân 
cu un singur ochiu în creştetul capului. 
Moş-Noroc, avea şi el, biet, un copil voi
nic şi frumos ca un bujor. Odată, nu sein ; 
cum, s’a întâmplat, şî-a pierdut băiatul. 
De-atunci unchiaşul alergă fără preget; 
prin lume, câutându-şl pretutindeni odorul : 
prin sate şi oraşe, prin ape şi codri. Ia > 
gdna lui neîntreruptă pune mâna pe câte 
un om, aşa pe dibuite, şi crecjând că e| 
fiul său, începe a-i ridica încet-încet, îl ri4 
dieă tot mai sus, il ridică mereu, pănă îlf 
aduce în dreptul singurului seu ochiu din 
creştet. Când vede, că nu e fiul seu, as*.
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vârle de acolo de sus cu atâta furie pe 
csl ridicat, că nu se mai alege nicî pul- 
Eberea de el. Moş-Noroe pornesce apoi mai 
departe să caute pe copilul pierdut.

*

' f e r »  e e »  m a i  s ă n e t o e ă .

Norvegia e ţera cea mai săuătdsă 
din Europa şi p<5te chiar din tătă lumea. 
O&uea e, că acolo sunt omenii fdrte cu* 
raţf. Mai toţi norvegienii, în număr de 
2/ 000.000, trăesc Ia ţâră. Afară de ora
şele Oristiania, cu 228.000 locuitori, Ber
gen, cu 70.000, şi Trontheira, cu 40.000 
locuitori, în colo Norvegia e presărată 
numai ou mici sate şi mici porturi, unde ori 
cine păte trăi bine, simplu, sănătos şi ief
tin. Chiar Bergen şi Trontheira sunt oraşe 
compuse numai din vile. Mai toţ! locui
torii se ocupă cu pescuitul şi cu agricul
tura şi tot! duc o viaţă basată pe reguli 
igienice. Nu e mirare, deci, că locuitorii 
Norvegiei sunt omeni robuşti şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIUNEI.
Rev. D . Şuta. — Borlescî. A 

prea târziu pentru aoest număr.
sosit

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop

B i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i !

Fie-care număr se află în mai multe 
exemplare şi se capătă cu 30 bani la l i 
bră ria  H. Zeidner în  Braşov şi Sighişdră. 
Fondată 1867.

Afară din Braşov 33 bani N r. inclu
siv porto trimişi cu mandat postai. Cu ram- 
hursă mai scump.

Prospecte gratis! Vîi^etorii capătă 
rabat!

Vindecarea deplină a bale
lor secrete. Să nu pregete nimeni în- 
fcr’o cestiune atât de gingaşe a se presanta 
odată în personă, pentru oa cu ajutorul 
instrumentelor speciale, aduse din streină* 
täte poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adâno 
ar Ű boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi eu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şi împiedeca ocupaţiunile. Decă oine-va 
nu póte veni în persóná, atunci să-şi des
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medio 
de sp ita l (Budapesta  VII Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézft de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 4 ’̂ 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de 4̂ e cn 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bóléié de băşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, boia albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. până la 6 óre 
séra (Duminecă pănă Ja 12 óre la amia4î).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

N u  este m ijloc de tăm ăduire
mai cu efect contra durerei de dinţi şi 
cap, ca crucea duplă electro-magnetică 
R. B. Nr. 86.967 a d-lui Albert Müller 
(Budapesta, V. Vadász-utoza42/A.E.) Acest 
fapt îl dovedesc© şi următorea scrisóre de 
mulţămită: Prea stimate d-le Müller! Bi- 
nevoesce a-raî trimite şi mie o cruce de 
acelea, de care comandasem înainte cu o 
lună pe séma soţiei mele, căreia atât de 
mult îi folosi, încât durerile de dinţi şi de 
cap, de cari mai înainte era chinuită, au 
încetat. Dilnic vin la mine curioşi şi mă 
íntrébá despre efectul minunat al crucei 
d-tale. Te rog deci şi-mi trimite încă o 
cruce, de ore-ce şi eu sufer de aceleaşi 
dureri ca nevasta mea, avénd nădejde, că 
şi mie îmi va ajuta. Cu deosebită stimă 
Alexandru Holzschuh. (Bukin, corn. Barş.)

Stabiliment de hydrothérapiewailischof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, eíectrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunl mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Iftarius Sturza.

Concurs.
Pentru ocuparea locului vacant de 

directoră, în Ioternatul Orfelinat, sus
ţinut de Reuniunea femeilor române din 
Braşov, se deschide concurs de nou cu 
termin deschis pănă Ia 2 (15) August 1906.

Petentele au so documenteze cu a- 
testate :

1. Cunoacinţe pedagogice, fie acelea 
câştigate prin studiu teoretic séu prin 
aplicaţie practică, séu prin amândouă.

2. Cunoscinţe despre lucrul de mână 
şi despre croitul de haine; despre mena* 
giu se cere së aibă noţiuni.

3. Atestat despre aplicarea ior de 
pănă acuma şi despre purtarea lor morală.

4. Atestat medical, că este sănătdsă.
6. Atestat de botez.
Angajamentul se face deocamdată

numai provisoriu pe timp de un an de (fii©-
Alésa are 90-şî ocupe locul de di- 

rectdrâ la 1 Septemvrie 1906.
Alésa este datdre a se supune tu

turor disposiţiunilor Adunării gen. a Reu- 
niunei şi ale Comitetului aceluia, luate în 
interesul Internatului-Orfelinat.

IIIBeneficinlîmpreuoat cu acest post
este:

1) 800 corone lefă în bani gata, care 
i-se plătesc în rate lunare anticipative.

2) Locuinţă şi totă întreţinerea în 
Internat.

III. Petiţiunile sunt a se trimite la 
adresa preşedintei Reuniunii femeilor ro
mâne din Braşov ddmoâ Elena Sabadeanu, 
în terrainui arătat mai sus.

Braşov, din şedinţa Adunării gene
rale extraordinare ţinută în 12 Aprilie 1906.
Elena Sabadeanu m . p., iuon Lengeru m. p.,

preşedintă. secretar.
(2378.1-15.)

Nr. 6265-1906.

Licitaţiune ea oferte.
Pentru darea în a n t r e p r i z ă  

a ridicării unui edificiu, b i r t  în pă 
durea numită „Ştejeris“ cu spese de 
7000 coróne, se va ţinea licitaţiune 
cu oferte în 17 Maiu 1906 la  10 óre 
a. m. în despărţământul V -a al ma
gistratului orăşenesc (afaceri econo 
mice), care se află în Strada aura  
rilor nr. 5, e ta g iu M L

Oondiţiunile de oferte şi cele ale 
contractului, asemenea planul, mé 
surările şi devisul de spese, orî-care 
interesant le póte ceti în sus men 
ţionatul despărţământ magistratual 
în órele antemerediane, pana la  ziua 
de licitaţie.

B r a s s ó ,  în 3 M aiü 1906.

2 - 2.2376. M a gistra tu l orăşdnesc.

Nr. 5811-1906.

PUBLICAŢIUNE.
In  15 Maiu 1906 la 9 ore a. m. se 

va ţine l i c i t a  ţi u n e  p u b l i c ă  cu 
oferte în scris, în despărţământul 
V -a  (afacerile economice) al m agis
tratului, carele se află în localitatea 
oficiului magistratual, în casa nr. 5 
din Strada aurarilor, etagiul II.

Scopul acestei licitaţiunî este a 
se da în a r â n d ă  urmăfcbrele loca
luri orăşaneştî:

a) B irtul dela B  â r s a, acesta pe 
timpul dela 29 Septemvrie 1906, pâ
nă la 29 Septemvrie 1912; mai de
parte :

b) Birtul din D â r s t e ;
c) Birtul din T i m i ş u l  de j  o s, 

amândouă pe timpul dela 1 Ianuarie  
1907, până la 31 Decem vrie 1912.

Ofertele sunt a se form ula se
parat pentru fie-care obiect de aren
dă, sunt a se închide şi a se preda 
—  până la  óra fiosată pentru înce
perea licitaţiunii —  la  mâna conducă
torului despărţământului sus arătat.

Oondiţiunile de oferte şi ale con
tractului le póte ceti tot omul până 
la ziua de licitaţie, în despărţămân
tul magistratual sus arătat.

B r a s s ó ,  25 Aprilie  1906.

2—3,2567. M agistratu l orăşdnesc.

Nr. 1 0 8 9 — 1906.

PUBLICAŢIUNE.
Din grădina m inoreniîor: W il-  

helm, F ra n s , R egina, Roşa şi H e in rich  
Jeckel, situată în Strada lungă la  casa 
nr. 203, şi intabulată în cartea fun* 
duară sub nr. 744, nr. top. 344/1 se 
v a  v i n d e  o p a r c e l ă  de 12 merti 
în lăţime şi 22 metri lungime, cu 
licitaţie şi cu oferte în scris, căror 
vor oferă mai mult, Luni în 28 Maiü 
1906, la 10 óre a. m în cancelaria 
oficiului or fanai orăşenesc Strada  
porţii 63, etagiul II.

Ofertele în scris şefie  provăc|u- 
te cu timbru de 1 cor. şi vadium de 
5°/o după suma oferită, şi predate 
şefului oficiului orăşenesc, până în 
28 M aiü  1906, la 9 óre a. m.

T ot a colo se pot vedea şi con- 
diţiunile licitaţiei şi a vân4ărei,

B r a s s ó ,  din şedinţa oficiului 
orfanal, ţinută în 4 M aiü 1906.1- 8.2377. Preşedintele-

N r .  5 8 5 6 — 19C6.

PUBLICAŢIUNE
L a  14 Maiu 1906, la 9 óre ante- 

merid. s e v a  ţine l i c i t a ţ i u n e  pu
blică cu oferte în despărţământul V - 
al magistratual (afaceri economice), 
carele se află în Strada Aurarilor 
nr. 5, etagiul II.

Scopul acestei licitaţiunî este 
darea în  c h i r i e  a urmatóreíor lo 
c a l u r i  orăşenesc!:

a) b r u t ă r i a  ce se află în par
terul casei orăşăneştî nr. 7 din Stra
da măcelarilor, împreună cu localul 
de afacere şi cu locuinţa, şi

b) l o c u i n ţ e  din casa orăşenâs- 
că nr. 9, Strada gimnasticei, lângă  
localităţile de probe ale capelei oră
şeneşti.

Tóté aceste pe timpul dela 29 
Septemvrie 1906 pâDă la  29 Sep
temvrie 1912.

Ofertele sunt a se formula se
parat pentru fie-care obiect de în
chiriat, a se închide şi a se preda  
şefului numitului despărţământ ma
gistratual, pănă la  óra ficsată pen
tru licitaţiunea cu oferte.

Oondiţiunile de ofert şi de con
tract le póte ceti tot omul în des
părţământul magistratual sus arătat 
până la 4iua iicitaţiunei cu oferte.

B r a s s ó ,  în 25 Aprilie  1906.

2—3,2375. M a g istra tu l orăşenesc.

X  x i
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu folosescă alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aînr.nesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care d of torié 
Soldjnă, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciére causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi Ja boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto- 
rie. — Şe capetă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. €ryöi> Baross-ut 24.

O e p o s it  principal pentru Budapesta farmacia 
T ő r ö k  J .  V II, Kirăty-utcza 12, şi la farma

cia „ O p e r a “ , Andrássy-ut 26.
1 sticlă de V L  decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.

X 34—50.2004. *

Amatorilor de cacao şi ciocoiadă se recomandă:

( Ş n d o l ( â c a &
e l  l u i  t J o a n  J - io f f

care are cel mai mie conţinut de gTăsime, este deci 
foarte uşor consumabil, nu causează nici când 
constipaţie, şi pe lângă cel mai fin bun gust erie 

estraordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele 

Jeaa Hoff
şi marca de scutire »Leu«.
Paohete â V* k g  90 fii.

* > Vs » 60 *
Să capătă pretotindinea.

r u

'ii

dertrebue şi p r o b a t renumitul 
medicinal

Steckenpferd din lapte de crin
a lui Bergmann & Co., 

===== in Dresden şi Tetschen a/E. =
Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o colore fină a feţei.
S e  a f l i »  b u c a t a  e u  8 0  b a n i ,

la  farmaci i l e :
VICTOR ROTH la „Ursu“ ,
FR. STENNER la „Leu“ ,
JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
J. Jeckelius la „Speranţă,

E0. KUGLER, şi la drogheria
TEUTSCH L TARTLER 

La farmacia W. LINGNER şi la 
J . B. MISSELBACHER

ii Braşov.

1 în Sighişira

M o a ş ă
cu pracţica de mulţi ani, dă sfat şi 
ajutor şi p r i m e ş t e  la locuinţa sa 
aranjată cu comfort Dam e în priajm a  
naşterei.

V e d . P r is k a  Je n ă n ă
2—5.2571. m o a ş ă  d i p l o m a t ă ,

Strada Sft. loan nr. 17.

94
dlstincţiuni.

6
medalii de stat.

1 0 , 0 0 0
Motoré iiferate
spre cea mai 

I mare mulţumire I

Fabrica de Motoré din Drezda
( S o c ie t a t e  p e  a e ţii) ,

.(fost HILLE, Filială şi deposit:

M AZ GELLERT & Comp.
BUDAPEST, VI, Theresienrfng 41.

T e le p b o n  12—91.
B e n z i n - M o t o r é , G a z U o t o r e ,  M o . 
ép re e u  u l e i ,  S p i i  i t u o - M o t o r e ,  
Á e e t y l e n - M o t o r e , B e n z i n - J L o e o -  
« n o b il pentru treerat, M o t o r é  cn gaz

surgativ, (cu generator) sunt cele mai mo
derne şi perfecţionate maşini dinamice, a 

căror manipulare costa forte puţin.

Motorele din Drezda f Z ' J o J i i t
cute ca col mai bun fabricat. •Corstrucţie 
perfectă, probată' construit din cel mai 

bun şi solid material.
T W  ţ»« 1 nu are trebuinţă de reparaţii- 

râ nici după o întrebuinţare 
de mai mulţi ani. Neapărat sigur de mani
pulat. Cea mai simplă manipulare. Cheltu- 

elile esploatâriî cele mai favorabile.

Motorele din Drezda când funcţio-
neză la multe întreprinderi industriale şi 
economice, la mori, cărămidării, fabrici de 
maşini, la instalaţii de lemnărie, instalaţii 
de tulumbe de apă, lăptării, instalaţii de' 

treerat etc. etc.
Liferaţie specialistă pentru instalaţii per
fecte : Mori, localuri cu nutreţ, instalaţie de 

transmisiune etc.Se dau cu plăcere informaţii şi devis.
M G a r a n ţ i e  d e s t u l  d e  li tin ă .! 

C o n d i ţ i e  d e  p l a t ă  f a v o r a b i l ă !
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^ . n V L T L ţ .
L a  s u b s e m n a t u l  se primeşte în *  

d a t ă  o calfă, b u n  p r i c e p ă t o r  p e n 

t r u  o  p ă v ă l i e  m i c s t ă ,  ş i  v â n z ă t o r  b u n .  
S a l a r  l u n a r  4 0 — 5 0  c o r o n e  ş i  î n t r e 

ţ i n e r e a .  O f e r t e  a  s e  a d r e s a  d - l u i

Iosif Petrovits,2—3.2347, comerciant în H.-Ddbra.
o o o o o o o o o o o o o o o o

:S&

Ü V 1 S .

Ca preţuri şi condiţii cu
lante ş i  c u

=  p l a t ă ,  i n  r a t e  =
aaaa- se capătă s —

t ó t é  s o i u r i l e  d e  maşini de cusut ş i  
bicicle d e  c e l e  m a i  f i n e  f a b r i c a t e ,  
Mobile d e  l e m n  ş i  f e r ,  Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice d e  p ă r e t e  ş i  
b u z u n a r ,  Obiecte d e  p o d ó b á ,  Gar
nitură d e  s a l o n ,  Divane, Watraţe, 
Covóre d e  p ă r e t e  ş i  p o d e l e ,  Co
perte. t ó t é  s o i u r i l e  d e  pânzărie, 
Stofe p e n t r u  D a m e ,  Haine 
gata p e n t r u  b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i ,  e v e n 

t u a l  a e  i u c r é z a  h a i n e  ş i  d u p ă  
m ă s u r a .  —  A s o r t i m e n t  m a r e  d e  
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Z s .
Braşov, Str. Porţii nr. 69.2—20.2565.

!§ © I l i i
l a  o  p r ă v ă l i e  m a r e  d e  
c o l o n i a l e  î n  B r a ş o v ,

=  Un ucenic român.
î n t r e ţ i n e r e a  d i n  p a r t e a  
I n f o r m a ţ i i  e ă  a d m i n i s t r .

prăvăliei.
.Gazetei“ .10—0.2327.

M ie  lilióne de Dame 
nobile folosesc renniito

M À R G I T -
C R E M A ,

£

a lui FOLDES, 
care na conţine grăsime, este >

•5
il nevătămătore şi înfrnmseţeză A
« numai decât £

a Crem a-M argit a lui F o t d e s  este un cos *

h
metic nevătămător, are efect sigur contra 
p i s t r u i l o r ,  p e t e  d e  f i e a t ,  s g r â -

9mi
a î » u n ţ e ,  e e s e m e  şi defecte ale pielei.. a

fi* Dame nobile din lume folosesc Crema- •*
a» Margit şi se esprimă încântate de minu ■9
9
«

natul efect. — După folosirea unui bor
can se va convinge fie-care, de imitaţii m

fi
Wl trebue a se feri. •+

A•P R E T i n L  unui borcan mic Cor. 1.— , 
mare Cor. 9 .— . Săpun Margit 9 0  bani. Pu-
dră Margit Cor. 1 * 9 0  b. Apă de obraz Mar
git Cor 1*— Pasta de dinţi Margit Cor. t .Protont: CLEMENS Y. FÖLDES,

f a r m a c i g t  î n '  A R A D .

Comande de 6 cor. se trimite franco.
Se capét& la farmaciile: Jui. Hornung/ 

Emil Jekelius, Fr. Kelemen, V. Klein, 
Rud. Kugier, Eugen Neustädter,

H. Obert, V. Roth, Fr. Stenner.

STABILIMENTUL
I D R O T E R A P I E

d e l a

Băile Eforiei şcolelor rom. din Braşov ^  
s ’a  d e s c h i s  in  I M a i u  s t .  n . a .  c .

Stabilimentul este modem instalat cu tote aparatele cele 
mai perfecte. Tot felul de d u şu r i c u  p r e s iu n e , care se 
p6te regula după felul bolei şi constituţiunea bolnavului.
, Băi cu aer cald. Băi parţiale cu aer caid.

Băi electrice şi cu accid carbonic.
S e c ţ iu n i  se p a ra te  pentru fe m e i ş i b ă r b a ţi. —  ■

Cura se face sub controlul medicului dirigent Dr. Bailllescu.
Orele de consnltaţinne dela 7—9 a. m. şi dela 4—5 p. m.
P r e ţ u r i :  se plătesce anticipativ pe săptăm ână 1 0  c .

dacă se întrebuinţeză o aplicaţiune pe zi, 11 C o r . pentru 2 
aplicatiunî pe zi. Pentru «erviciil se plăteşte 2 C o r . pe săp
tămână. Separat se plăteşte p r im a  C O n su ltaţiu n e a medi
cului cu  6  co r.

ADMINISTRAŢIA.2—10.

x x x x x x x x x x x x u x x x x x x x x x x n x x x n x x x
Inst i tut  ind igen !  ^|  Banca de asigu ra re  g * „TRANSILVANIA“ 3 *  $

SIBIIU, Strada Cisnâdiei nr. 5.
F o n d a t »  I a  t a s .  E d i f i c i i l e  p r o p r i i .

Primescc in eondiţiuni favorab ile :
usigurări contra focului şi esplosiimilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere, 
usigurări contt'a furtului prin spargere, 
asigurări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 105 milione corone. 1 -----
Despăgubiri prestate 9 milione corone.

Fonduri de reservă şi garanţie 2 mdliâne corone, ..................

W
Inforraaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi priu agenturile p rin 

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cura şi prin sobagenţii d in  t o t e  ^  
comunele mai mari. £ 5
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A  V  I S !
S u b c r i s u l  a m  o n ó r e a  a  f a c e  c u n o s c u t  O n .  p u b l i c  ş i  î n  d e o s e b i  

e p i t r o p i l o r  b i s e r i c e s c ! ,  c ă  am deschis în Braşov (la 2 Porumb!) 
Strada Négrá nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)

O f a b r ic ă  d e  lu m in ă r i  d e  e é rá  c u ra t ă  şi p a r a f in ă
s u b  f i r m a

I O  A N  P E T E U .
Prim a fabrică de lum inări dó cérá şi parafină din A rdeal.
Ş i  s u n t  î n  p l ă c u t a  p o s i ţ i e  d e  a  e x e c u t a  tot-felul de luminări î n  

t ó t é  f o r m a t e l e ,  p r e c u m  ş i  aurite, é r  c o m a n d e l e  l e  v o i u  e x e c u t a  
p r o m p t  ş i  c u  p r e ţ u r i  f ó r t e  c o n v e n a b i l e .  57- 90,1858.

A V IS  IM PO R TAN T!
©
©

© 
©  
O

A d u c  i a  c u n o ş t i n ţ a  O n o r .  p u b l i c  d e  D a m e ,  c ă  î n t o r c â n d u -  @  
m ă  d i n  v o j a g i u  d i n  V i e n a  am adus un bogat asortiment de ©

P ă l ă r i i  M o d e l e  d e  D a m e  g
c e l e  m a i  n o u ă  d e  Paris şl Viena p r e c u m  ş i  0

Pălării pentru Domnişore şi copiii, g
=  se află tot-deuna un bogat asortiment în Salonul meu. =  ®

Pălării v e c h i  s e  p r e l u c r a  d u p ă  m o d a  c e a  m a i  n o u e ,  c u  g  
C U  p r e ţ u r i  f o r t e  r e d u s e .  —  R o g  p e  O n o r .  p u b l i c  d e  D a m e  a - m î  g  

Q  d a  s p r i j i n u l ,  s p r e  a  s e  c o n v i n g e  c e  i e f t i n  s e  v î n d  P ă l ă r i i l e  î n  
g  S a l o n u l  m e u .
g  Cu tfitâ stiraa

© M m . W E I S S
®  Braşov, Strada Porţii nr. 16, etajul I.
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BRAŞOV, Edificiul Cassei de păstrare (Sparcassa). «
PD<*T=t

09
-C 9 S t o f e  m o d e r n e  „Gâcser“ i n d i g e n e  pentru b ă r b a ţ i .

-po

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.
-Mammiitiiiiii-

Important pentru vfindetorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, c u p r in c le n d  rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 66 la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnsdeu* s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple până la mai luxdse şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P re ţ u l  l o r  estes
Cor. b.

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ c u  încheietore

„ cu cadriu argintat 
şi închiçtétôre

Cor. b.

-.90
1.60
1.80

2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chiet-ore 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
ddbă mai mare 3.10

Vîndetorii de carii primesc un rabat 
m ai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă 
ciune“ întocmite de proiopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului 
episcopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile ndstre folositore ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcoţarii.

F r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i
In pânză ndgră.................. ...  cor. 1.—
„ „ ,, ceva mai luxosă...................cor. 1.-20
„ „ „ format ceva mai mare . . .  cor. 1.40

Tété  acestea se p o t p r o c u r a  p r i n  T ip o g ra f ia  ş i L ib r ă r ia  A . M u 
re ş ia n u , F r a ş o v ,  u n d e  a u  sé se adreseze ş i véndétorii.----

Tipografia A. Mureşianu. Braşov-


